

10 Декабря.

№ 35.

1907 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

# ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

## П О У Ч Е Н І Е,

сказанное въ Бердянскомъ соборѣ 6 декабря 1907 г. въ день освященія и открытія памятника Государю Императору Александру II.

Сегодня великій праздникъ въ землѣ русской; сегодня именинникъ Отецъ нашъ, Отецъ всей великой семьи русской, именинникъ Державный Хозяинъ царства Русскаго. Съ дорогимъ Именинникомъ привѣтствую васъ, люди добрые! Вознесемъ-те наши усердныя молитвы за Именинника, да исполнить Его Всевышній долгою днѣй и крѣпостію силъ, дабы свершилъ Онъ вся во славу Божию и во благо народа своего, да и мы тихое безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.

Но у васъ, братіе, сегодня еще свое особое торжество освященія и открытія памятника Великому Благодѣтелю Россіи, Императору *Освободителю* Александру II.

Привѣтствую всѣхъ бердянцевъ и съ этимъ знаменательнымъ торжествомъ. Дай Богъ, чтобы имя Царя-Освободителя жило и благоговѣнно сохранялось не только въ литерѣхъ на мраморѣ и металлѣ, но прежде всего въ благодарно-живыхъ сердцахъ русскихъ людей.

Замѣчательна судьба освободителей человѣчества. И укажу нѣсколько такихъ историческихъ примѣровъ и покажу, какъ отнеслись, какъ отблагодарили своихъ благодѣтелей облагодѣтельствованные ими люди.

Вотъ пророкъ Моисей освобождаетъ отъ рабства Египетскаго народъ еврейскій, болѣе 400 лѣтъ находившійся въ этомъ тяжеломъ рабствѣ, не только освобождаетъ, но и даетъ, по указанію Божію, устройство церковно-общественной жизни освобожденному народу. Ведетъ этотъ народъ въ обѣтованную землю, текущую медомъ и млеко, подводитъ къ самой ея границѣ, посылаетъ туда развѣдчиковъ—соглядатаевъ, чтобы ознакомиться съ новой страной, ея народами и условіями для болѣе свободнаго и успѣшнаго вступленія туда. Развѣдчики возвращаются въ свой станъ, рассказываютъ, что видѣли въ землѣ обѣтованной. Бывшіе рабы египетскіе, привыкшіе къ бичамъ и плинодѣланію, убоились столкновенія съ народами обѣтованной земли и подняли такой шумъ и бунтъ противъ своего вождя и освободителя, что хотѣли побить его камнями, и побили бы, если бы Богъ не остановилъ и не наказалъ безумцевъ. Праведный гнѣвъ Божій готовъ былъ уничтожить весь возмутившійся народъ, и только молитва пророка Моисея спасла бунтарей отъ заслуженной казни. Но ясно было, что такой народъ не способенъ ни понять, ни усвоить новой свободной жизни. Богу угодно было поэтому, чтобы рабы сложили свои кости въ пустынь Аравійской во время 40—лѣтняго тамъ ихъ странствованія. За это время народился въ пустынь и выросъ подъ

водительствомъ Божіимъ новый молодой народъ, который и вошелъ въ обѣтованную землю. Бывшіе рабы египетскіе и еще не разъ оскорбляли своего вождя и освободителя. Особенно памятно возмущеніе Корея, Даана и Авирона и 250 старѣйшинъ, возмущеніе, которое снова, было, воздвигло гнѣвъ Божій противъ возмутителей, но молитва Моѵсея за народъ свой снова преложила этотъ гнѣвъ на милость къ нему.

Вотъ, посланный ко овцамъ погибшимъ дома Израилева, воплотившійся Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ освобождаетъ и этихъ овецъ и иныхъ, что послушали голоса Его, отъ рабства діаволу, грѣху, проклятію и смерти, основываетъ на землѣ царство истины и благодати, любви и святости, основываетъ царство высшей свободы (2 Кор. III, 17) и всѣхъ зоветъ къ этой свободѣ (Іоан. VIII, —32). И что же? Тѣ, для спасенія которыхъ прежде всего пришелъ Мессія—Христосъ, осуждаютъ своего Спасителя и Освободителя на позорную крестную смерть и, съ хулою и издѣвательствомъ надъ Нимъ, убиваютъ Его. Но, убивая Начальника жизни и высочайшей свободы, проливая кровь Великаго Праведника, еврейтѣмъ самымъ призвали на себя и чадъ своихъ и эту кровь и всю кровь праведную, пролитую на землѣ (Мѡ. XXIII, 35; XXVII, 25). Не успѣлъ прейти преступный родъ сей, какъ началась расправа небеснаго правосудія съ богоубійцами (Мѡ XXIV, 34). Іерусалимъ палъ, отъ храма іудейскаго не осталось камня на камнѣ, народъ еврейскій отведенъ въ плѣнъ, до сихъ поръ не имѣетъ отечества, живетъ среди чужихъ народовъ, всѣми презираемый и ненавидимый. Будучи призванъ къ евангельской свободѣ, этотъ народъ захотѣлъ остаться рабомъ грѣха, продолжаетъ творить похоти отца своего діавола и доселѣ остается несвободнымъ. Вотъ что значитъ убить Того, Кто путемъ истины хотѣлъ сдѣлать всѣхъ воистину свободными (См. VIII гл. Іоанна).

Вотъ, помазанникъ Божій, Русскій Царь Освободитель Александръ II, краса земныхъ царей, освобождаетъ свой многомилліонный народъ отъ крѣпостной зависимости. Освободивъ, даруетъ свободному народу лучшее гражданское устройство, призываетъ къ просвѣщенію, самоуправленію и свободному труду, возвышаетъ свое царство, доводитъ его до такой степени силы и могущества, что мы стали по—истинѣ страшны для нашихъ враговъ. Чѣмъ же отблагодарили Царя Освободителя, Преобразователя, Законодателя и Просвѣтителя? И съ Нимъ была произведена кровавая расплата 1 марта 1881 года.

Вотъ, другой помазанникъ Божій, достойный Внукъ Великаго Дѣда—Царя Освободителя, сегодняшній Именинникъ, слѣдуя преобразовательной политикѣ Императора Александра II, Высочайшимъ манифестомъ 17 октября 1905 года и послѣдующими актами своей царской милости даровалъ всѣмъ намъ и свободу религіи, и свободу совѣсти, и свободу слова и личности. Но какъ мы воспользовались этими свободами? Да крайне просто и, пожалуй, очень своеобразно. Свободу религіи мы превратили въ свободу богохульства, свободу совѣсти—въ свободу отъ совѣсти, свободу слова—въ свободу отчаяннаго сквернословія, наконецъ, свободу личности мы сумѣли превратить въ неслыханную доселѣ своего рода крѣпостную зависимость отъ разнаго рода террористовъ, воровъ и хулиганствующихъ освободителей. Это своеобразное чисто хулиганское пониманіе и осуществленіе дарованныхъ свободъ составляетъ вмѣстѣ и мѣру, то же своеобразной, отплаты своему Царю Благодарителю. Но это не все. И съ этимъ кроткимъ Царемъ Освободителемъ едва не произведена была кровавая расплата, но Богъ и добрые люди во-время открыли адскую затѣю, и Царь нашъ живетъ на благо и радость Россіи.

Но кровь Царя-Мученика и злодѣйское поку-

шеніе на Его Царственнаго Внука не могутъ, не должны и не пройдутъ безслѣдно для историческихъ судебъ русскаго народа. Невинно пролитая преступными руками русскихъ людей кровь царская вопіеть и будетъ вопіять къ небу объ отмщеніи. Эта кровь уже и взыскивается отъ насъ. Мы, русскіе люди, давно начали и до сихъ поръ не перестаемъ задыхаться отъ горя и слезъ, постигающихъ насъ, не перестаемъ захлебываться въ крови, то и дѣло проливаемой руками палачей—революціонеровъ. Что ожидаетъ насъ впереди, много-ли еще потребуется жертвъ въ угоду ненасытному Молоху нашей революціи, сказать трудно. Богъ одинъ про это знаетъ. Но по всему видно, что Ангелъ смерти не скоро еще отвратитъ отъ нашей земли преступной свою карающую руку.

Да, свобода—желанная и дорогая гостья, это самый высокій даръ неба. Но знать и помнить надо, что на небѣ высочайшая свобода именуется святостью. И на землѣ свободу можетъ понять и оцѣнить только тотъ, кто воспиталъ себя для принятія ея, кто въ доступной для человѣка мѣрѣ сталъ нравственно—свободнымъ существомъ. Для того не страшна никакая свобода гражданская, ибо нравственно воспитанный человѣкъ никогда не злоупотребитъ ни свободою слова, ни свободою совѣсти и личности, ни свободою религіи. Не забудемъ, что свобода, равенство и братство суть дары Евангелія и вытекаютъ изъ одного нравственнаго начала—любви. Разъ вы забыли, вычеркнули изъ своего житейскаго обихода любовь, ваша свобода неизбежно переходитъ въ насиліе, равенство и братство—въ отчаянную партійность, просто—въ партійную войну, что и видимъ теперь у себя на Руси, что можемъ наблюдать и во Франціи, гдѣ въ угоду группѣ безбожныхъ заправилъ закрыты всѣ монастыри и храмы, т. е. учинено одно изъ величайшихъ насилій надъ

религіозною совѣстію многихъ тысячъ вѣрующаго народа. Вотъ такой именно свободы желаютъ нѣкоторые и наши заправилы, но не такую свободу даровали Моисей евреямъ, Христось всему человѣчеству, Александръ II и Николай II народу русскому. Та свобода, которой домогались бывшіе рабы египетскіе, прежніе и современные Кореи, Даааны и Авироны, именуется произволомъ и идетъ не съ неба, не сверху, а снизу, изъ преисподней, отъ діавола. Истинная свобода соединяется съ покорностью Богу и Богомъ поставленной власти, свобода—произволь хотеть упразднить и Бога и всякую законную власть и поставить на мѣсто Бога властелина—человѣка, врага и оскорбителя Бога, на мѣсто законной Богомъ данной власти—свою самодѣльную власть, власть толпы, скопища, власть не дарованную, а похищенную.

Сейчасъ всѣ мы пойдемъ отсюда, изъ храма, къ памятнику Императора Александра II. У подножія этого памятника не забудемъ вспомнить про всѣ наши вины и грѣхи и предъ Императоромъ Александромъ II и Императоромъ Николаемъ II. А такихъ грѣховъ, вольныхъ и невольныхъ, найдется много у каждого изъ насъ. Вспомнимъ и покаемся особенно въ позорномъ для всей Россіи грѣхѣ перваго марта, покаемся и дадимъ обѣтъ впредь никогда не поднимать святотатственныхъ рукъ противъ помазанника Божія. Иначе, сколько бы мы ни строили и ни украшали дорогихъ гробницъ и памятниковъ праведникамъ и благодѣтелямъ, мы не убѣжимъ отъ суда Божія, и рано или поздно кровь ихъ придетъ на насъ и на родъ нашъ. Перестанемъ же дополнять мѣру отцевъ нашихъ (Мѡ. XXIII, 29—36). Аминь.

*Алексій, Епископъ Таврической.*

Поѣздка Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго, въ Бердянскъ.

Въ Бердянскѣ давно готовъ къ открытію памятникъ Императору Александру II, но до сихъ поръ не былъ открытъ потому, что время стояло такое неспокойное. За послѣднее время какъ будто пульсъ общественной россійской жизни начинаетъ биться спокойнѣе. Жизнь начинаетъ входить въ свою колею. Бердянцы назначили освященіе и открытіе памятника на 6 декабря. Къ этому времени былъ приглашенъ въ Бердянскъ и Владыка Таврическій. Давно онъ хотѣлъ и собирался сюда, но епархіальная жизнь за послѣднее время такъ усложнилась, что время поѣздокъ по епархіи приходится положительно *урывать*. Заѣли и заѣдаютъ бумажныя дѣла, отъ которыхъ при всемъ желаніи никакъ не отдѣлаешься. Но Владыка Алексій рѣшилъ ѣхать въ Бердянскъ, не смотря даже на предупреждавшее изъ Бердянска одно іерейское письмо, что, моль, въ самомъ Бердянскѣ и по дорогѣ идутъ метели и заносы. Но нашъ Владыка не боится никакихъ метелей и заносовъ. Министръ путей сообщенія настолько былъ любезенъ, что по телеграммѣ Епископа предоставилъ ему и его свитѣ отдѣльный вагонъ для поѣздки въ Бердянскъ. Въ воскресенье 2 декабря Владыка, отслуживъ въ кафедральномъ соборѣ литургію, вечеромъ собрался въ путь и съ почтовымъ поѣздомъ отправился на Александровскъ, а оттуда въ Бердянскъ черезъ станцію Пологи. Въ Бердянскъ Владыка прибылъ 4 декабря во вторникъ въ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. утра. На вокзалѣ Владыку встрѣтилъ городской голова А. В. Анаповъ. Г. инспекторъ народныхъ училищъ отъ лица мѣстнаго отдѣла союза русскихъ людей поднесъ Владыкѣ хлѣбъ—соль и привѣтствовалъ его краткой рѣчью. Не смотря на зимнее раннее утро, довольно много собралось и народу привѣтствовать пріѣздъ своего Архипастыря. Со станціи Владыка

направился въ соборъ, гдѣ собрались все городское и изъ ближнихъ подгороднихъ селъ духовенство и городской народъ. Владыку сопровождалъ въ соборъ г. городской голова. При входѣ въ соборъ церковный староста привѣтствовалъ хлѣбомъ—солью. Послѣ обычной литіи Владыка обратился къ собравшимся съ слѣдующими словами:

„Будьте здоровы, друзья мои. Давно я собирался къ вамъ, но только теперь Богъ привелъ меня къ вамъ. Радъ васъ видѣть и съ вами помолиться. А главное—хочется и у васъ, какъ и вездѣ, совершить безкровную жертву и освятить и закропить нашъ церковный союзъ между мною и вами. Вашимъ молитвеннымъ участіемъ помогите мнѣ въ этомъ. А теперь выслушайте меня, убогаго Архипастыря вашего и странника Божія.

Много Господь даровалъ человѣку земныхъ удобствъ для его жизни. Вотъ, хотя бы взять вашъ приморскій, красивый, торговый городъ. Много человѣкъ и самъ путемъ науки и техники добылъ себѣ такихъ удобствъ и украсилъ ими свое житье—бытье. Оставалось бы, кажется, человѣку только жить да радоваться. А развѣ это такъ на самомъ дѣлѣ? Кажется, никогда человѣкъ такъ не тосковалъ и не жаловался на свою судьбу земную, какъ теперь. Отчего это? Очевидно, что-то въ человѣкѣ осталось неудовлетвореннымъ, забытымъ. Забыта душа съ ея неземными потребностями и запросами. Вѣдь если бы человѣкъ весь міръ приобрѣлъ, но забылъ про свою душу,—какая тогда польза человѣку? Душу нельзя напитать земными благами и удовольствіями. Ей нуженъ Богъ, нужна вѣчность. Живъ Богъ мой, жива и душа моя. *Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебя, Единого истиннаго Бога, и Его же послалъ еси, Исусъ Христа. Съ Богомъ, при мысли о блаженной вѣчности, душа не затоскуетъ“.*

Послѣ рѣчи Владыка всѣмъ давалъ крестъ. Между тѣмъ въ лѣвомъ придѣлѣ началось, съ бла-



гословенія Владыки, совершеніе литургіи. Владыка выслушалъ литургію въ св. алтарѣ. Затѣмъ отправился въ квартиру о. протоіерея Іоанна Попова, настоятеля собора, куда собрались и духовенство и представители города. Послѣ стакана чая и краткой бесѣды съ собравшимися Владыка, въ сопровожденіи гор. головы, отправился по учебнымъ заведеніямъ города. Былъ въ женской гимназіи, мужской, другой женской, реальномъ училищѣ, городскомъ училищѣ и Покровской церк.-прих. школѣ. Владыка вездѣ учащимся говорилъ рѣчи и всѣмъ преподавалъ благословеніе. Въ церк.-прих. школѣ по всѣмъ предметамъ проэкзаменовалъ третью группу. Отвѣты нашелъ удовлетворительными, хотя русское чтеніе могло бы быть и лучше. По славянскому чтенію напрасно въ третьей группѣ сразу стали читать псалтирь. Чтеніе безъ перевода, механичное. Лучше бы начать съ св. евангелія. Въ церковно-приходской школѣ случился небольшой курьезъ. Когда Владыка экзаменовалъ 3-ю группу, подходит къ нему завѣдующій школы и вмѣстѣ предсѣдатель отдѣленія и наблюдатель о. П. Вороновъ и докладываетъ, что Владыка спрашиваетъ не третью группу, а вторую, и указалъ какъ разъ на вторую группу. Третью группу Владыкѣ указала учительница г-жа Бѣлокурова, которая очевидно больше знаетъ своихъ учениковъ, чѣмъ о. завѣдующій, предсѣдатель и наблюдатель. Изъ школы Владыка отправился съ визитомъ къ гор. головѣ, а отъ него въ свою квартиру, къ соборному настоятелю.

Вечеромъ въ этотъ день Владыка служилъ всенощное бдѣніе въ Покровской церкви. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Владыка выходилъ на литію и на величаніе. Послѣ Евангелія обратился къ народу съ словомъ назиданія, что во всѣхъ своихъ нуждахъ и печаляхъ мы должны обращаться за помощію и облегченіемъ къ той, которая Сама, будучи Матерію Сына Божія, испытала

на землѣ всѣ величайшія скорби и печали, которая поэтому можетъ понять и наше горе и облегчить его. По обыкновенію Владыка всѣхъ молящихся мироваль. Но какъ въ Покровской школѣ, такъ и здѣсь не обошлось дѣло безъ нѣкаго курьеза. Владыкѣ подали для мированія не сучецъ, т. е. не кисточку, а лишь одну ручку для кисточки. Когда то подобное и, какъ говорятъ, въ этомъ же храмѣ продѣлали съ другимъ епископомъ, который не выдержалъ такой безцеремонности о. настоятеля и швырнулъ сучецъ безъ кисточки на полъ. Преосвященный Алексій этого не сдѣлалъ и попросилъ дать ему кисточку для помазанія, но таковой въ храмѣ не оказалось, даже нѣтъ въ крещальномъ ящикѣ. Пришлось мировать металлической палочкой *на хохлацкій ладъ*.

Послѣ бдѣнія Владыка заходилъ къ о. настоятелю священнику П. Воронову откусать чаю и благословить семью.

На другой день 5 декабря Владыка служилъ литургію въ церкви мужской гимназіи, куда собрались учащіе и учащіеся мужской гимназіи, реального училища, обѣихъ женскихъ гимназій и городского училища. Храмъ вмѣстилъ всѣхъ: такъ онъ обширенъ, богатъ воздухомъ и свѣтомъ. Кромѣ учащихъ и учащихся, были и посторонніе богомольцы. Литургію Владыка совершалъ въ сослуженіи протоіереевъ М. Маркова, Вл. Вуколова, Г. Попова, священниковъ Ѳ. Сукованченко, С. Покровскаго и Г. Мацютина. Пѣли два хора: мужской и женской гимназій. Литургія отличалась особою торжественностью. Даже самыя малыя дѣти не утомились и стояли внимательно всю службу. На „Буди имя Господне“ Владыка сказалъ поученіе на тему о несостоятельности ученія о такъ называемой „безрелигіозной нравственности“. Послѣ литургіи Владыка всѣмъ давалъ св. крестъ и затѣмъ заходилъ къ директору, гдѣ пилъ чай и трапезоваль съ корпораціей и почетными гостями.

Трапеза имѣла самый оживленный характеръ, всѣ переживали самое удовлетворенное состояніе послѣ такой торжественно-умилительной литургіи. Директоръ говорилъ здравицу за Преосвященнаго Алексія. Владыка отвѣчалъ, что когда онъ находится въ условіяхъ, подобныхъ настоящимъ, въ этотъ моментъ переживаемымъ, ему живо вспоминается время его законоучительства въ гимназіяхъ, какъ время доброе, достойное благодарной памяти. Пили здоровье директора и корпораціи. Было и еще много добрыхъ рѣчей. Особенно доброю показала здравица за добрую супругу директора.

Въ третьемъ часу дня Владыка покинулъ гостепріимный пріютъ гимназіи и вмѣстѣ съ гор. головою отправился въ сиротскій пріютъ, гдѣ благословилъ сиротъ—дѣтей, слушалъ музыку дѣтскую, осматривалъ дѣтскія руководѣльныя работы, далъ дѣткамъ 10 р. на гостинцы и поѣхалъ далѣе, чтобы докончить визиты почетнымъ особамъ г. Бердянска.

Вечеромъ въ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа началось бдѣніе въ самомъ обширномъ въ Бердянскѣ Петро-Павловскомъ храмѣ. Бдѣніе слушалъ 84-лѣтній старецъ протоіерей Владиміръ Вуколовъ, которому 6 декабря исполняется 52 года священства, отца котораго, тоже священника, рукополагалъ святитель Тихонъ Задонскій. Владыка выходилъ на литію и полувелей, послѣ Евангелія говорилъ поученіе о современныхъ нападкахъ на папство съ цѣлію подорвать значеніе церкви Христовой и предупредалъ острожнѣе относиться къ разнаго рода навѣтамъ и клеветамъ на духовенство. Въ храмѣ было свыше 3000 молящихся, которыхъ затѣмъ Владыка всѣхъ мировалъ. Бдѣніе окончилось въ 9<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часовъ. Послѣ всенощной Владыка посѣтилъ о. настоятеля.

На другой день 6 декабря Владыка служилъ литургію въ соборѣ. На „Буди имя Господне“ говорилъ поученіе, которое напечатано выше въ этомъ ну-

меръ „Вѣстника“. Послѣ литургіи начался царскій о здравіи Государя Императора молебень. Послѣ заѣзвовъ, трисвятаго и возгласа по Отче нашъ при пѣніи праздничнаго тропаря крестный ходъ двинулся изъ храма на площадь къ памятнику Императора Александра II. Здѣсь были произнесены сугубая эктенія и молитва изъ чина литій. Послѣ сей молитвы полотно съ памятника было снято г. вице-губернаторомъ Павломъ Николаевичемъ Масальскимъ. Владыка, обходя памятникъ кругомъ, кропилъ его со всѣхъ четырехъ сторонъ св. водою, при чемъ архидіаконъ говорилъ: „Господу помолимся, рцемъ вси“, хоръ пѣлъ троекратное „Господи помилуй“. По отпустѣ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю II и всему царствующему Дому, вѣчная память Императору Александру II, при пѣніи которой всѣ пали на колѣни, затѣмъ многолѣтіе Св. Синоду, мѣстному Епископу, жителямъ г. Бердянска и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Затѣмъ крестный ходъ вернулся въ соборъ, гдѣ Владыка давалъ молящимся св. крестъ, а протоіерей І. Поповъ окроплялъ ихъ св. водою.

Въ два съ 1/2 часа въ коммерческомъ собраніи состоялся парадный обѣдъ, во время котораго г. начальникъ губерніи провозгласилъ тостъ за Государя Императора, который покрытъ былъ многократнымъ шумнымъ „ура“ и пѣніемъ гимна. Г. голова А. В. Анаповъ провозгласилъ здравицу за Преосвященнаго Алексія, отмѣтивъ въ ней благотворное по своему вліянію на учащихся посѣщеніе Владыкою Бердянскихъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Предсѣдатель земской управы Я. В. Шварць произнесъ тостъ за вице-губернатора Павла Никлаевича Масальскаго, котораго просилъ повергнуть отъ лица представителей дворянства, города и уѣзда и всѣхъ участниковъ настоящаго торжества—повергнуть къ стопамъ Его Величества чувства безпредѣльной радости и преданности Его Самодержавному Величеству въ зна-

менательный день открытія въ г. Бердянскѣ памятника Славному Дѣду Его Величества. При этихъ словахъ все многочисленное собраніе встало и усердно просило о томъ г. начальника губерніи, который въ этотъ же вечеръ и исполнилъ усердную просьбу собранія. Г. предводитель дворянства Э. А. Гаевскій сказалъ прекрасную рѣчь и тостъ за Я. В. Шварца. Прекрасную и сильную рѣчь произнесъ инспекторъ училищъ г. Мухинъ, въ которой отмѣтилъ заботы Государя Императора Александра II о народномъ просвѣщеніи. Пили за здоровье горожанъ, крестьянъ и всѣхъ гостей. Особенно былъ трогателенъ тостъ за крестьянъ, получившихъ свободу отъ царской милости Царя Освободителя. Всѣ здравицы закончилъ Владыка, сказавшій слѣдующее: „Я всегда благоговѣлъ и благоговѣю предъ именемъ Государя Императора Александра II, Царя Освободителя и Царя-Мученика. При немъ я началъ свое служеніе земное земскимъ начальнымъ учителемъ. Я пережилъ роковое первое марта, я помню, какой страшный, печально-горестный погребальный перезвонъ пронесся тогда по всей землѣ русской. Земля стонала, люди плакали, когда насильственно отнять былъ у народа его любимый Царь Благодѣтель, Царь Освободитель. Я благоговѣю предъ Царемъ-Мученикомъ. Вотъ почему, когда я получилъ приглашеніе, подписанное А. В. Анаповымъ и Я. В. Шварцемъ, прибыть въ Бердянскъ на торжество открытія памятника Императору Александру II, я птицей готовъ былъ летѣть къ вамъ сюда. Земно кланяюсь представителямъ города и уѣзда за честь, оказанную моей худости. Желаю и молю всѣхъ васъ, дабы славное имя Царя Освободителя сохранялось благоговѣнно не на каменныхъ только скрижаляхъ, но на скрижаляхъ благодарныхъ сердецъ Вашихъ“.

Въ 5 часовъ вечера прямо изъ коммерческаго собранія Владыка отправился въ Богоявленскую церковь. Здѣсь священствуетъ больной о. Григо-

рій Смирновъ. Владыка во что бы то ни стало хотѣлъ побыть въ этомъ храмѣ, чтобы этимъ утѣшить больного о. Смирнова, который и отправилъ обычную встрѣчу и литію для Владыки, послѣ чего послѣдній, обратясь къ народу, сказалъ слѣдующее: „Простите, что такъ поздно прибылъ я къ вамъ. Солнышко уже закатилось. Мрачный покровъ ночи покрылъ уже землю. Такъ и наша жизнь закатится, когда придетъ тому время уреченное. И насъ накроетъ мрачная ночь смерти. Но завтра солнышко, вы знаете, снова взойдетъ, освѣтитъ и всѣхъ обогрѣетъ. Такъ и мы не вѣчно будемъ лежать въ мрачной могилѣ. Настанетъ свѣтлое утро, когда всѣ мы по волѣ Божіей воскреснемъ и будемъ вѣчно жить. Дай то, Господи, чтобы всѣмъ намъ встрѣтиться около Христа и Его Пречистой Матери и радостно привѣтствовать другъ друга: „Христось воскресе“,—„Воистину воскресе“! Аминь. Владыка всѣхъ благословилъ, всѣмъ далъ св. крестъ. А народу было свыше тысячи. Выходя изъ храма, Владыка обратился къ народу съ слѣдующими словами: „Ну, теперь благословите меня, странника Божія, въ путь—дорогу и простите“.—„Богъ тебя благословитъ. Ты насъ прости и благослови“, загудѣла вся церковь.

Владыка отсюда отправился въ квартиру о. І. Попова, простился здѣсь съ добрыми хозяевами и собравшимся духовенствомъ и отправился къ г. предводителю дворянства Э. А. Гаевскому, въ квартирѣ котораго состоялось засѣданіе мѣстнаго тюремнаго комитета въ присутствіи г. вице-губернатора. Владыка поручилъ о. протоіерею І. Попову устроить богослуженіе въ мѣстной тюремной церкви, которое до сихъ поръ совершалось неаккуратно за неимѣніемъ свободнаго священника.

Вечеромъ въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ Владыка отправился изъ Бердянска въ Симферополь, куда и прибылъ 8-го предъ разсвѣтомъ.

## Двѣ публичныя бесѣды въ г. Севастополь.

(Изъ дневника епархіальнаго миссіонера).

### Бесѣда вторая.

(Окончаніе.)

Свою рѣчь Печерскій началъ съ обвиненія православныхъ миссіонеровъ въ томъ, что они своими доказательствами истинности православія убаюкиваютъ народъ, въ сердцѣ котораго слагается убѣжденіе, что достаточно принадлежать къ православной Церкви, чтобы считать себя спасеннымъ. Это-то и служить началомъ и причиною той грѣховности и всякихъ беззаконій, которыми отличаются и въ которыхъ проводятъ свою жизнь православные. Въ подтвержденіе своей мысли сектантъ разсказалъ о прежней своей жизни, полной всякихъ неправдъ, разврата и пьянства и объ исправленіи, обращеніи ко Христу и вступленіи потомъ въ общину „евангелическихъ христіанъ“, — „такъ и каждый человѣкъ, поучалъ Печерскій, непремѣнно долженъ возродиться словомъ Божиимъ, получить освященіе и спасеніе отъ Духа, ибо *рожденное отъ плоти есть плоть, а рожденное отъ Духа есть духъ* (Іоан. 3, 6). Никодимъ думалъ, что для возрожденія нужно вторично войти во утробу матери; а Христось Спаситель открылъ ему глаза. Такъ и мы, „вѣрующіе“, читая слова Христовы, всѣ возродились, живемъ благочестиво, избѣгаемъ грѣха и въ этомъ наше спасеніе и освященіе. А вотъ у насъ во флотѣ, вспомнилъ сектантъ, поголовное развращеніе: въ Бога не вѣрують, души не признають, о спасеніи не думаютъ, живутъ хуже язычниковъ... И затѣмъ Печерскій мрачными красками сталъ изображать всеобщую распущенность Севастопольскихъ матросовъ. Картина могла бы быть дѣйствительно весьма поучительной, но къ сожалѣнію сектантъ говорилъ туманно, полунамеками, употребляя множество вычурныхъ, „литературныхъ“ словъ и выраженій;

отъ чего затемнялся смыслъ и совершенно сглаживалось всякое впечатлѣніе. Потомъ, перейдя къ тяжелымъ современнымъ политическимъ событіямъ, Печерскій высказался *порицательно*, какъ по отношенію къ террористамъ, наводнившимъ Россію ужасомъ убійствъ и грабежей, такъ и по отношенію къ тѣмъ, *кто мститъ террористамъ* т. е. правительственной власти. При этомъ для большей убѣдительности свою послѣднюю мысль онъ подтвердилъ ссылками св. Писанія.

— „Мы должны помнить, говорилъ Печерскій, что изъ людей никто не смѣетъ распоряжаться судьбой другого: одинъ у насъ отмститель Богъ. *Мы знаемъ*, наставляетъ насъ чрезъ посланіе къ евреямъ св. апостоль Павелъ, *мы знаемъ Того, кто сказалъ: у Меня отмщеніе, я воздамъ, говоритъ Господь. И еще: Господь будетъ судить народъ свой. Страшно впасть въ руки Бога живаго* (Евр. 10, 30, 31). А у насъ?.. Да стоитъ ли вамъ говорить, вы сами лучше меня знаете, что у насъ дѣлается, какое бываетъ отмщеніе! “

Затѣмъ съ вопросовъ политическихъ Печерскій опять перешелъ къ личной святости...

— „Иди и впродъ не грѣши (Іоан. 8, 11), сказалъ Господь грѣшницѣ и никто изъ людей не долженъ послѣ своего обращенія ко Христу уже грѣшить. Поэтому всѣ мы „вѣрующіе“, уже и не грѣшимъ, а стараемся жить по Евангелію. Для спасенія Богъ не требуетъ исполненія какихъ нибудь постановленій или обрядовъ, а православіе только этимъ и хвалится, только на этомъ и утверждается. У насъ, вѣрующихъ, Христосъ—спасеніе и освященіе наше; а православнымъ для спасенія нужны пастыри, нужны обряды, тамъ таинства! Чрезъ это и погибель... Христа забыли, а спасеніе полагаютъ въ людяхъ и обрядахъ... И тяготѣетъ надъ всѣми такими людьми проклятіе Божіе, ибо въ Писаніи прямо сказано: *Проклятъ всякъ человекъ, который надѣется на человека и плоть*



дѣлаетъ своею опорю (Іер. 17, 5). Въ заключеніе сектантъ обратился ко всѣмъ намъ со словомъ увѣщанія.

—„Покайтесь, говорилъ онъ. Время страшнаго суда уже близко. Признаки, указанные Христомъ Спасителемъ въ Евангеліи Матѳея, уже наступили. Слово Божіе благовѣствуется во всемъ мірѣ, на всѣхъ языкахъ. Но началось и всеобщее развращеніе. Братъ возсталъ на брата, сынъ на отца. Смѣртоубійства, поджоги, грабежи!.. Покайтесь! Вѣруйте въ Евангеліе. Каждый загляни въ свою совѣсть, спроси самъ себя: возродился ли ты? Спасенъ ли ты? И если Христосъ не коснулся еще твоего грѣшнаго сердца, то спѣши съ покаяніемъ. И Онъ, милосердый, войдетъ въ твою душу, омоетъ тебя Своею кровію. Только вѣруй въ Него, только положишься на Него!“ Аминь.

Но этотъ горячій призывъ Печерскаго остался гласомъ вопіющаго въ пустыни. Онъ никого не тронулъ и главнымъ образомъ потому, что могли его слышать развѣ только ближайшіе. Къ концу рѣчи сектанта въ церкви было шумно. Его почти никто уже не слушалъ. Нѣсколько разъ я поднимался на лѣсенку и обращался къ слушателямъ съ увѣщаніемъ—стоять покойно, не ходить, не разговаривать и слушать сектанта. Я обращалъ вниманіе слушателей, что сектанту предоставлено такое пространное слово по настоящему требованію, неоднократно раздававшемуся изъ толпы народа. И вдругъ такое прямо обидное невниманіе!..

Правда нужно сказать, что Печерскій не блисталъ ораторскимъ талантомъ, говорилъ туманно, безъ всякой системы, часто повторялся, употребляя малопонятныя слова и выраженія. Но такъ обычно говорятъ доморощенные народные ораторы, и однако ихъ слушаютъ. Если же Печерскаго не слушали, то онъ виноватъ отчасти самъ. Его выходка съ „неразрѣшимымъ вопросомъ“ расколодила благонамѣренную часть слушателей, кото-

рая поняла, насколько легкомысленно сектантъ относится къ такому важному и серьезному вопросу, какъ вопросъ объ освященіи и спасеніи человѣка. Но главной причиной шума и невнимательнаго отношенія къ проповѣднику несомнѣнно были агитаторы—революціонеры, явившіеся на бесѣду съ опредѣленной цѣлью—устроить непріятный конфликтъ, возбудить народное недовольство, вызвать волненіе и даже возмущеніе. Умѣя искусственно подогрѣвать народное настроеніе, агитаторы, разбившись небольшими группами, ходили по храму среди слушателей и возбуждали народъ. Они потребовали „батюшку на средину“, они же настаивали, чтобы „товарищъ“ говорилъ непременно „съ трибуны“ и устроили изъ попавшейся подъ руки лѣсенки самую „трибуну“. Они же потомъ шумно высказывали одобреніе и порицаніе „оратору“, побуждая народъ къ протестамъ, къ разговорамъ и т. п. Этими же лицами, какъ оказалось послѣ бесѣды, были разбросаны въ народѣ прокламаціи революціоннаго характера, а на полу—окурки папиросъ... Они, конечно, мало интересовались, будетъ ли говорить миссіонеръ или сектантъ и продолжится ли рѣчь послѣдняго полчаса, имъ нуженъ былъ поводъ, чтобы вызвать непріятный конфликтъ. Они рассчитывали, что миссіонеръ не пойдетъ на уступки, слѣдовательно, можно будетъ вызвать протесты, а потомъ и возмущеніе. Это стремленіе агитаторовъ для насъ миссіонеровъ было очевиднымъ съ самаго начала собесѣдованія, почему мы и рѣшили, чтобы не возбудить народнаго возмущенія, пойти на уступки. Но прежде чѣмъ исполнить то или иное требованіе, мы, обычно, старались растолковать народу всю неосновательность и неразумность выполненія этого требованія. Ясно было, что мы уступаемъ только лишь грубой, физической силѣ, но съ полнымъ сознаниемъ, что отъ этой уступки не только не станетъ лучше, но будетъ несомнѣнно хуже, что

потомъ блестяще и подтверждалось. Такъ было и въ данномъ случаѣ, когда въ церкви раздались требованія, чтобы сектанту было предоставлено право говорить не менѣе получаса. Послѣ переговоровъ и разъясненій мы согласились. Сектантъ началъ говорить; но не прошло и десяти минутъ, какъ интересъ къ рѣчи Печерскаго ослабѣлъ до полного невниманія и намъ-же пришлось уговаривать толпу слушать „желаннаго“ оратора внимательнѣе. Тѣмъ не менѣе сектантъ, не обращая вниманія на шумъ, говорилъ тридцать двѣ минуты. Говорилъ бы вѣроятно еще и больше, если бы ему не напомнили, что срокъ его очереди окончился.

Послѣ рѣчи сектанта былъ объявленъ небольшой перерывъ, во время котораго мѣстнымъ хоромъ было исполнено нѣсколько пѣснопѣній.

Кстати замѣтить. Присутствіе хора на сектантскихъ собесѣдованіяхъ весьма полезно, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ, когда напр. бесѣда затягивается на нѣсколько часовъ прямо незамѣнимо. Устали-ли собесѣдники, приступило-ли вниманіе, начался-ли на собесѣдованіи беспорядокъ, выражающійся, какъ въ данномъ случаѣ, въ формѣ разговоровъ и шума, во всѣхъ такихъ случаяхъ пѣлъ хоръ. Все стихало и слушая пѣніе принимало обычный видъ; а слѣдующая часть бесѣды открывалась уже при полной тишинѣ и порядкѣ.

Послѣ пятиминутнаго перерыва на пресловутую „трибуну“ взобрался опять я и прежде всего объявилъ, что ввиду поздняго времени (былъ уже девятый часъ) я не буду подвергать подробному критическому разбору рѣчь моего собесѣдника, а только считаю необходимымъ возстановить, на основаніи слова Божія, истинный смыслъ и значеніе тѣхъ мѣстъ св. Писанія, которые были искажены сектантомъ, а затѣмъ перейду къ положительному уясненію вопроса—какъ совершается освященіе человѣка.

— „Этимъ мы и закончимъ настоящую нашу бесѣду“, сказалъ я.

Оказалось, что это мое заявленіе побудило нѣкоторыхъ слушателей; человекъ до тридцати, тотчасъ оставить собраніе. Ушли, несомнѣнно, присутствующіе здѣсь революціонеры. Вѣроятно эти господа рѣшили, что свою роль они уже окончили. Уходъ агитаторовъ сталъ для насъ сразу замѣтенъ. Въ церкви водворился порядокъ и спокойствіе. Хожденія и разговоры прекратились. Слушатели стояли чинно и сосредоточенно. И, конечно, я употребилъ всѣ усилія къ тому, чтобы воспользоваться этими благопріятными условіями. И благодареніе Господу! Кажется, въ этомъ успѣлъ. Только несмотря на то, что рѣчь моя продолжалась еще около часу, ее выслушали съ большимъ вниманіемъ, а въ заключеніе горячо благодарили православныхъ проповѣдниковъ.

Во время разбора искаженныхъ толкованіемъ Печерскаго текстовъ Свящ. Писанія, мнѣ пришлось наблюдать, какое сильное впечатлѣніе производитъ на православныхъ слушателей недобросовѣстность въ этомъ отношеніи сектантовъ, не задумывающихся для достиженія своихъ цѣлей даже надъ извращеніемъ того или иного мѣста Свящ. Писанія...

Послѣ этого я указалъ православнымъ, что поставленный сектанту въ началѣ бесѣды вопросъ такъ и остался доселѣ не разрѣшеннымъ. Да и что могъ отвѣтить сектантъ?.. Ему нужно было и или сознаться, что освященія у нихъ нѣтъ совсѣмъ, или, идя противъ очевидной истины, найти какой нибудь благовидный предлогъ своего отдѣленія отъ православной Церкви. Печерскій хотѣлъ сначала совсѣмъ уклониться отъ обсужденія этого вопроса, но вынужденный силой обстоятельствъ онъ долженъ былъ все таки дать такой или иной отвѣтъ. Но вмѣсто опредѣленнаго отвѣта сектантъ предпочелъ отдѣлаться общими фразами, въ родѣ того, что Христосъ есть нашъ Спаситель, что сек-

танты живутъ, якобы по Евангелію, не грѣшатъ, и въ этомъ спасеніе ихъ и освященіе. Затѣмъ по обычаю, сталъ нападать на православныхъ, обвиняя ихъ въ забвеніи своего Спасителя и въ надеждѣ на человѣковъ и обряды, разумѣя подъ этимъ пастырей и совершаемыя ими благодатныя таинства. Но здѣсь коренная ошибка сектанта. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ православная Церковь когда нибудь утверждала, что спасеніе человѣка заключается въ однихъ пастыряхъ и таинствахъ? Конечно, нѣтъ! Всѣмъ извѣстно, что мы горячо вѣруемъ въ искупительныя заслуги Господа Нашего Иисуса Христа и открыто исповѣдуемъ, что *нѣтъ другого имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ которымъ надлежало бы намъ спастись* (Дѣян. 4, 12), кромѣ имени Иисуса Христа. Въ этомъ мы сходимся съ сектантами, но только въ этомъ. Далѣе же сектанты утверждаютъ, что одной вѣры вполне достаточно для спасенія. — „Вѣруй во Христа и ты спасенъ!“ — говорилъ Печерскій. Никакихъ обрядовъ и постановленій не нужно!..

— „А мы, православные, утверждаемъ, что одной вѣры для спасенія недостаточно. Слово Божіе увѣряетъ насъ, что и бѣсы вѣруютъ во Христа, однако кто же рѣшится утверждать, что они спасены? *Что пользы, братіе мои, наставляетъ ап. Іаковъ, если кто говоритъ, что онъ имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ. Можетъ ли эта вѣра спасти его? Нѣтъ. Какъ тѣло безъ духа мертво, такъ вѣра безъ дѣлъ мертва* (Іак. 2, 14, 26). Какія же нужны для спасенія дѣла? А тѣ именно и нужны, необходимость которыхъ сектанты отрицаютъ. Это „постановленія и обряды“ т. е. таинства. Онѣ-то являются выразителями нашей вѣры. Въ самомъ дѣлѣ, какъ напр., совершается освященіе человѣка? Вотъ рождается въ міръ младенецъ Слово Божіе намъ говоритъ, что этотъ младенецъ, какъ рожденный только отъ плотскихъ родителей есть плоть (Іоан 3, 6), которая не увидитъ Царствія Божія до тѣхъ поръ, пока не родится свыше. (Іоан. 3, 3).

Какъ же совершается рожденіе свыше? По сектантскому ученію духовно возрождается тотъ, кто увѣруетъ въ Спасителя. А по православному ученію, основанному на словахъ Господа и примѣрѣ Церкви Апостольской, для духовнаго возрожденія кромѣ вѣры въ Спасителя, требуется еще и выполненіе „*постановленія и обряда*“. Постановленіе Господа таково: *кто не родится отъ воды и духа, не можетъ войти въ царствіе небесное* (Іоан. 3 5). А рожденіе отъ воды и есть таинство крещенія, т. е. отрицаемый сектантами „*обрядъ*“. Такъ по православному поступали и апостолы. Вотъ напр. ап. Филиппъ наставилъ въ вѣрѣ вельможу Эфіопской царицы и когда тотъ исповѣдалъ свою вѣру, сказавъ: *вѣрую что Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій... они оба сошли въ воду, Филиппъ и евнухъ; и крестилъ его* (Дѣян. 8, 26—40). Далѣе сектантъ утверждалъ, что послѣ духовнаго возрожденія они уже не грѣшатъ. Но это великое самообольщеніе. И опытъ нашей жизни и слово Божіе утверждаетъ, что человѣкъ не можетъ жить на землѣ и не грѣшить, даже, по словамъ праведнаго Іова, *если будетъ и одинъ день жизни его на землѣ. Ибо помышленіе сердца человеческаго, по словамъ Самого Господа, зло отъ юности его* (Быт. 7, 21). Да оно и понятно. Человѣкъ зараженъ ядомъ первороднаго грѣха (Рим. 5, 12). Даже такой великій избранникъ Божій, какъ ап. Павелъ и тотъ говорилъ: *Не понимаю что дѣлаю, потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю. Добраго, котораго хочу, не дѣлаю, а злое, котораго не хочу, дѣлаю* (Рим. 7, 15, 19). Какъ же по этому можно утверждать, что человѣкъ послѣ возрожденія не грѣшитъ? Вотъ почему ап. Іаковъ говорилъ совершенно противное тому, что утверждаютъ сектанты;—онъ писалъ, что *всѣ мы мною согрѣшаемъ* (Іоак. 3, 2); а апостоль Іоаннъ еще болѣе рѣшительно учитъ, что *если мы говоримъ, что не имѣемъ грѣха,—обманываемъ самихъ себя и истины нѣтъ въ насъ* (1 Іоан. 1, 8). Слѣдовательно нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что послѣ воз-

рожденія человѣкъ согрѣшаетъ. Какъ-же очиститься отъ грѣха, какъ освятиться? *Если мы*, подобно сектантамъ, *будемъ говорить, что мы не согрѣшили*, то, по словамъ ап. Іоанна, *представлемъ Бога живымъ и слова Его нѣтъ въ насъ* (1 Іоан 1, 10). Поэтому, согласно православному ученію, мы должны для очищенія грѣховъ и освященія совершать таинство покаянія, или исповѣдь. *Если мы исповѣдуемъ грѣхи наши*, наставляетъ тотъ же апостоль, *то Онъ (Христосъ Спаситель), будучи въренъ и праведенъ, проститъ намъ грѣхи наши и очиститъ насъ отъ всякой неправды* (1 Іоан. 1, 9). Самую исповѣдь грѣховъ нужно совершать, по православному ученію, предъ Богомъ, въ присутствіи пастыря церкви. Такъ дѣйствительно и исповѣдывались христіане во времена апостоловъ. *Многіе изъ увѣровавшихъ*, читаемъ мы въ книгѣ Дѣяній апостольскихъ, *приходили къ апостоламъ исповѣдуя и открывая дѣла свои* (Дѣян. 19, 18). Да оно и понятно, почему исповѣдь нужно совершать непременно въ присутствіи пастыря церкви—потому, что пастырямъ по установленію Христову, дана власть прощать и не прощать грѣхи людямъ. *Какъ послалъ меня Отецъ*, говорилъ Господь апостоламъ, *такъ и я посылаю васъ. Сказавъ это, Онъ дунулъ и говоритъ имъ: пріймите Духа Святаго. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся* (Іоан. 20, 21—23). А сектанты утверждаютъ, что для освященія и спасенія никакихъ постановленій и обрядовъ не нужно! Какое заблужденіе...

Наконецъ, мы всѣ призваны и предназначены къ вѣчному блаженству. Но это возможно только чрезъ единеніе со Христомъ Спасителемъ. Какъ же совершается это единеніе? Опять чрезъ посредство внѣшняго „обряда“,—чрезъ таинство причащенія. *Воля пославшаго меня Отца*, поучалъ Іисусъ Христосъ іудеевъ, *есть та, чтобы всякій вѣрующій въ Меня имѣлъ жизнь вѣчную* (Іоан. 6, 40). Это только воля Божія, а сектанты утвер-

ждають, что если ты вѣруешь, то уже и спасенъ и имѣешь жизнь вѣчную. Нѣтъ. Для того, чтобы пріобрѣсти способность жить вѣчно, нужно *питаться хлѣбомъ жизни*, а этотъ хлѣбъ и есть Самъ Христосъ Спаситель. *Я хлѣбъ живой, сшедшій съ небесъ; ядущій хлѣбъ сей будетъ жить во вѣкъ; хлѣбъ же который Я дамъ есть плоть Моя, которую Я отдамъ за жизнь міра... Ядущій Мою плоть и пьющій Мою кровь пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ... Если же не будете ѣсть плоти Сына человеческого и пить крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни* (Іоан. 6, 51, 53, 56.) Итакъ, для жизни вѣчной, для блаженства со Христомъ вѣрующему необходимо питаться плотію и кровію Его! Это и совершается въ православной Церкви чрезъ таинство причащенія. Этому научилъ насъ Самъ Господь Іисусъ Христосъ, установивши это таинство предъ Своими крестными страданіями. Во время тайной вечери въ Сіонской горницѣ Онъ Самъ впервые причастилъ апостоловъ. „*Когда они ѣли*, повѣствуетъ евангелистъ, *Іисусъ взялъ хлѣбъ и благословивъ преломилъ, и раздавая ученикамъ сказалъ: пріймите ядите: сіе есть тѣло Мое. И взявъ чашу, и благодаривъ, подавъ имъ и сказалъ: пейте изъ нея всѣ; ибо сіе есть кровь Моя новаго завета за многихъ изливаемая во оставленіе грѣховъ* (Мѡ. 26, 26,—28). *Сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Лук. 22, 19). И вѣрующіе, начиная съ апостоловъ, во всѣ времена творили сіе въ Его воспоминаніе, причащаясь подъ видомъ хлѣба и вина, Самаго Причистаго Тѣла и Самыя Честныя Крови Его. (1 Кор. 11, 23—34). Не ясно ли отсюда, какъ велико заблужденіе сектантовъ, утверждающихъ, что для освященія и спасенія не нужно „*никакихъ постановленій и таинствъ?!..*

Вотъ, дорогіе братья и сестры, мы въ краткихъ словахъ привели только немного свидѣтельствъ слова Божія, показали вамъ, что и духовное возрожденіе человѣка и освященіе и блаженная вѣчная жизнь подается вѣрующему только чрезъ благодатныя таинства—крещеніе, покаяніе



и причащеніе, совершаемыя законно-поставленными пастырями. Понятно поэтому, что тѣ изъ христіанъ, которые, подобно сектантамъ, считая благодатныя таинства за ничего незначащіе обряды, отвергаютъ ихъ, тѣ—дѣйствительно, не имѣютъ ни освященія, ни спасенія...

Мы могли бы, на основаніи свидѣтельствъ свящ. Писанія показать, что и прочія таинства православной Церкви—муропомазаніе, бракъ, священство и елеосвященіе, такъ же установлены Господомъ Нашимъ Іисусомъ Христомъ и даны вѣрующимъ, какъ средства нашего освященія и спасенія, но ввиду поздняго времени, приходится отложить это святое дѣло до другого, болѣе благопріятнаго случая.

Сдѣлавъ затѣмъ выводъ изъ всего сказаннаго и указавъ на тѣ печальныя для сектантовъ слѣдствія, которыя являются результатомъ уклоненія ихъ отъ православной Церкви и отсутствія въ сектантскихъ общинахъ законно-поставленныхъ пастырей и благодатныхъ таинствъ, я въ заключеніе своей рѣчи обратился къ слушателямъ съ пастырскимъ увѣщаніемъ—крѣпко держаться православной Церкви, жить въ послушаніи у пастырей ея и, пользуясь благодатными таинствами, стараться быть православными не по имени только, но и на самомъ дѣлѣ т. е. проводить жизнь благочестивую, уклоняясь отъ всего, что можетъ лечь позорнымъ пятномъ на наше высокое званіе.

— „Пусть свѣтъ добродѣтельной жизни вашей, сказалъ я, свѣтитъ предъ всѣми, чтобы и сектанты, уклонившіеся отъ церкви, якобы для спасенія своей души, увидя ваши добрыя дѣла, опомнились и возвратились въ лоно своей матери, и едиными устами и единымъ сердцемъ со всѣми православными прославили Отца Небеснаго“. Аминь.

На другой день послѣ этой бесѣды съ сектантами Господу Богу благоугодно было посѣтить насъ, миссіонеровъ, великою радостію. Двое

изъ отставшихъ отъ православной Церкви—матросъ и рабочій явились къ мѣстному окружному миссіонеру и заявили, что они желаютъ присоединиться къ православной Церкви, такъ какъ вполне убѣдились, что сектанты и „пустословы и пустосвяты!“

Такъ Господь посрамилъ лукавство враговъ православія, все время на бесѣдахъ пытавшихся подорвать довѣріе народа къ Церкви и унижить авторитетъ законно-поставленныхъ пастырей. И оправдались надъ нашими сектантами слова Премудраго: *Кто роетъ яму другому тотъ упадетъ въ нее самъ; и кто ставитъ сеть, тотъ самъ будетъ уловленъ ею* (Ис. Сир. 27, 21).

Свящ. Н. Бортовскій.

#### Изъ области непостижимаго.

Въ г. Симферополѣ проживаетъ на покоѣ у родныхъ одинъ заштатный священникъ Харьковской епархіи о. М. А. В. со своей старушкой женой. Года два тому назадъ почтеннаго старца постигло страшное семейное несчастье. Менѣе чѣмъ въ три мѣсяца онъ потерялъ трехъ взрослыхъ сыновей: одинъ изъ нихъ скончался въ Сибири, другой—въ Кисловодскѣ, а третій—въ Харьковѣ. Всѣ они занимали хорошія должности и своими служебными успѣхами радовали своихъ стариковъ—родителей. Это сугубое горе такъ потрясло о. М., что онъ и самъ заболѣлъ; его разбилъ параличъ и онъ почти лишился ногъ; впрочемъ, память ему не измѣнила и дара рѣчи онъ не потерялъ. Болѣзнь заставила о. М. выйти за штатъ и жить впроголодь на скудную 300—рублевую священническую пенсію. Живя въ Симферополѣ, скучая безъ дѣла, не имѣя возможности по состоянію своего здоровья и найти себѣ таковое, о. М. бываетъ всегда радъ, когда кто зайдетъ навѣстить его; со всякимъ посѣтителемъ онъ отводитъ себѣ, такъ сказать, душу. Прихо-

дилось ему слышать отъ такихъ случайныхъ посѣтителей и о свѣтлой личности усопшаго Преосвященнаго Епископа Михаила. Ему, — прожившему весь свой вѣкъ вдали отъ епархіальныхъ городовъ, знававшему своихъ епископовъ лишь по наслышкѣ и, въ простотѣ сердечной, считавшему епископовъ чѣмъ то недосыгаемымъ, недоступнымъ, — казалось невѣроятнымъ, что Преосвященный Михаилъ за-просто останавливался у старшаго брата о. М., деревенскаго священника о. Θ., состоящаго на службѣ въ одномъ изъ селъ вблизи Симферополя, обѣдалъ у него, бесѣдовалъ съ нимъ не какъ грозный начальникъ, а какъ старшій любящій братъ, — и о. М. проникся къ покойному Преосвященному Михаилу чувствомъ глубокаго почтенія и уваженія. Любить о. М., когда позволяетъ ему состояніе его ногъ, бывать и въ каѳедральномъ соборѣ во время архіерейскихъ служеній. Но вотъ съ о. М. произошелъ такой непостижимый случай. 30 августа сего 1907 года въ каѳедральномъ соборѣ, по случаю храмоваго праздника, было торжественное архіерейское богослуженіе въ сослуженіи четырехъ архимандритовъ и шести—восьми протоіереевъ и іереевъ. Какъ ни плохо чувствовалъ себя въ этотъ день о. М., но ради дня смерти своего отца, рѣшился пріѣхать въ соборъ въ сопровожденіи своей сестры А. А. В. Пріѣхали они въ соборъ рано, еще во время звона и, по обычаю, стали сзади лѣваго клироса, у могилы Преосвященнаго Михаила, гдѣ больному старцу можно и на скамеечкѣ посидѣть и лучше ему отсюда слѣдить за архіерейскимъ служеніемъ, да и покойнѣе здѣсь въ уголку, — ни народъ не толкаетъ, ни сквознякомъ больного не прохватить. Сестра усадила брата на скамеечку, а сама начала смотрѣть въ алтарь, гдѣ уже открыли царскія врата и духовенство начало собираться выходить изъ алтаря въ притворъ для встрѣчи Владыки. Зрѣлище многолюднаго духовенства, рѣдко бывающаго въ нашемъ соборѣ въ такомъ количествѣ, да еще прибывшіе на храмъ

изъ разныхъ монастырей архимандриты такъ приковали къ себѣ вниманіе г—жи В., что она совершенно не замѣтила, что съ ея братомъ что-то произошло. Она, окончивъ свои наблюденія, обратилась было къ нему со словами: „смотри, смотри, сколько сегодня собралось духовенства; даже пріѣхали откуда-то четыре архимандрита“...—какъ увидѣла, что ея братъ уже не сидитъ на скамьѣ, а стоитъ и при томъ изъ глазъ его ручьемъ льются слезы, а на лицѣ блуждаетъ какая-то улыбка тихой радости, какого-то блаженства и онъ, съ выраженіемъ счастья въ голосѣ, перебилъ ее: „ты видишь тамъ архимандритовъ, а я сейчасъ ошастливленъ видѣніемъ самого Преосвященнаго Михаила“...—Какого Михаила? — „Да того, который здѣсь похороненъ“... Какъ же ты его видѣлъ?— „Духомъ“... Г—жа В. заволновалась; ей показалось, что съ братомъ ея творится что-то неладное: „ужь не начинается-ли онъ заговариваться“, подумала она и начала предлагать ему ѣхать домой... „Ахъ, что ты, что ты! Я такъ радъ, такъ счастливъ, да и чувствую себя сейчасъ великолѣпно.., я хочу помолиться“... И они остались въ соборѣ, гдѣ, не смотря на продолжительность богослуженія, о. М. почти всю литургію и молебень св. Александру Невскому простоялъ, едва-едва присаживаясь на нѣсколько минутъ, и дѣйствительно молился такъ горячо, какъ давно уже не молился.. Дома, послѣ отдыха, жена о. М. и его сестра начали допытываться у него, какъ же это онъ увидѣлъ Преосвященнаго Михаила. „Да я и самъ не знаю, какъ,“ отвѣтилъ о. М.; „сизу я, смотрю впередъ себя на иконы; вдругъ, не вижу, а скорѣе чувствую, что предо мной стоитъ какой то Епископъ, въ митрѣ, худой, болѣзненный, средняго роста и такъ проникновенно смотритъ прямо на меня; я встрепенулъ весь и невольно самъ поднялся со скамейки, а онъ все смотритъ на меня, да такъ, что я, кажется, никогда не забуду этого взгляда и мнѣ сдѣлалось; отъ этого взгляда его такъ хорошо,

такъ радостно, что невольно изъ моихъ глазъ полились слезы не то умиленія, не по благоговѣннѣ, не то счастья... А тутъ ты и перебила мнѣ со своими архимандритами“...—Да почему же ты думаешь, что видѣлъ именно Преосвященнаго Михаила? Вѣдь ты никогда его не видѣлъ въ живыхъ!— „Да, хотя я никогда его въ живыхъ не видѣлъ, но я знаю, я чувствую, что именно Михаила я увидѣлъ въ соборѣ“... Сестра о М. вспомнила, что у пишущаго эти строки есть большой кабинетный портретъ Преосвященнаго Михаила, гдѣ онъ изображенъ стоящимъ во весь ростъ, съ посохомъ въ правой рукѣ и съ четками въ лѣвой; вспомнила она, что Преосвященный Михаилъ при жизни отзывался объ этомъ своемъ фотографическомъ снимкѣ, какъ о самомъ удачномъ; и ей пришла мысль показать этотъ портретъ своему брату, но мысли своей она никому изъ домашнихъ не высказала. Когда портретъ былъ показанъ отцу М., то онъ тотчасъ же узналъ въ немъ того самага Епископа, котораго онъ „духомъ“ увидѣлъ въ соборѣ 30 августа,—и долго не могъ оторваться отъ портрета...

Какъ и чѣмъ объясняется этотъ фактъ явленія умершаго Преосвященнаго Михаила у своей могилы человѣку, который при жизни никогда его не зналъ и не видѣлъ, мы рѣшать не беремся. Скажемъ только, что самъ о. М. это явленіе объясняетъ такъ: покойный Преосвященный явился и „смотрѣлъ такъ“ на меня для того, чтобы я сдѣлался болѣе вѣрующимъ человѣкомъ, чтобы я съ большимъ терпѣніемъ несъ непосланный мнѣ свыше крестъ и чтобы я молился о упокоеніи души усопшаго Владыки.

А когда 7 октября, въ воскресенье предъ вечерней, по просьбѣ о. М., мы служили ему у могилы Преосвященнаго Михаила панихиду, то онъ такъ горячо молился, изъ его глазъ лились слезы такого умиленія, что мы сами были растро-

ганы до того, что едва-едва могли произносить установленные возгласы.

А С.

### Чествованіе бывшего помощника смотрителя А. Θ. Оленича въ Симферопольскомъ духовномъ училищѣ.

22 ноября въ Симферопольскомъ духовномъ училищѣ состоялось чествованіе бывшего помощника смотрителя Адама Θεодоровича Оленича, ушедшаго предъ началомъ учебнаго года въ отставку.

А. Θ. Оленичъ, сынъ священника Волынской епархіи, родился въ 1849 году. Лишившись въ раннемъ возрастѣ отца, онъ воспитывался сначала въ Мелецкомъ духовномъ училищѣ, потомъ въ Волынской духовной семинаріи, при скудной матеріальной поддержкѣ со стороны матери, проживавшей въ м. Мелецахъ и зарабатывавшей кое-какіе гроши содержаніемъ у себя на квартирѣ учениковъ мѣстнаго духовнаго училища. По окончаніи курса духовной семинаріи, А. Θ. состоялъ въ теченіе одного года учителемъ народной школы въ Волынской губерніи, а затѣмъ поступилъ въ С.-Петербургскую духовную Академію, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1877 году, съ званіемъ дѣйствительнаго студента.

Дальнѣйшая служба А. Θ. была посвящена исключительно воспитательной дѣятельности. Три года онъ былъ помощникомъ смотрителя Черниговскаго духовнаго училища, 18 лѣтъ состоялъ въ должности помощника инспектора Полтавской духовной семинаріи и 9 лѣтъ—въ должности помощника смотрителя Симферопольскаго духовнаго училища. За тридцати-лѣтній періодъ своей службы онъ выполнялъ много и другихъ порученій епархіальнаго начальства: не разъ исправлялъ должность смитрителя училища, завѣдывалъ училищною бібліотекою, состоялъ членомъ комитета по

постройкѣ церкви въ Таврическомъ епарх. женск. училищѣ, долгое время былъ членомъ ревизионнаго комитета по епархіальному свѣчному заводу.

Дѣятельность А. Θ., какъ воспитателя, съ достаточною полнотою очерчена въ поднесенномъ ему сослуживцами адресѣ. Но и въ постороннихъ своихъ занятіяхъ онъ былъ честнымъ служакой и неутомимымъ труженикомъ, за что неоднократно удостоивался Архипастырской благодарности.

Инспекторскій надзоръ за учениками въ послѣдніе два года потребовалъ отъ А. Θ. напряженія всѣхъ его силъ. Поэтому уже съ начала прошлаго учебнаго года онъ въ разговорахъ съ членами училищной корпораціи сталъ часто заявлять, что чувствуетъ упадокъ физическихъ и душевныхъ силъ и нуждается въ покой. Лѣтомъ 1907 года онъ привелъ свое намѣреніе уйти на покой въ исполненіе—подалъ прошеніе объ отставкѣ и о назначеніи пенсіи. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Таврической и Симферопольскій, давши движеніе этому прошенію, съ своей стороны присоединилъ къ нему ходатайство предъ Св. Синодомъ о назначеніи А. Θ. пенсіи въ размѣрѣ, установленномъ для прослужившихъ 30 лѣтъ на духовно-училищной службѣ кандидатовъ богословія.

Въ началѣ августа сего года Правленіемъ училища былъ полученъ указъ Св. Синода объ увольненіи А. Θ. въ отставку съ 15 числа того же мѣсяца. Переэкзаменовки и пріемныя испытанія, затянувшіяся до 1-го сентября, затѣмъ хлопоты, связанныя съ открытіемъ учебныхъ занятій, заставили сослуживцевъ отложить чествованіе А. Θ. до болѣе удобнаго и болѣе свободнаго времени. Такому рѣшенію благопріятствовало и то обстоятельство, что временно, до выясненія своего матеріальнаго положенія, А. Θ. рѣшилъ не покидать училища. Впослѣдствіи днемъ для торжественныхъ проводовъ А. Θ. былъ назначенъ праздникъ Казанской Божіей Матери.

22-го октября, въ 12 час. дня, въ ученическомъ залѣ былъ отслуженъ молебенъ св. мученику Адаму въ присутствіи всѣхъ учениковъ училища, сослуживцевъ А. Θ., нѣкоторыхъ членовъ семинарской корпораціи и живущихъ въ городѣ родителей учениковъ. По окончаніи молебна виновникъ торжества обратился къ бывшимъ своимъ питомцамъ съ такою рѣчью:

„Благодарю Васъ, бывшіе мои питомцы дорогие, за вашу любовь ко мнѣ, выраженную сейчасъ въ молитвѣ. Отъ всей души своей молитвенно благодарю Милосердаго Господа Бога за Его великую милость ко мнѣ, грѣшному: Господь помогъ мнѣ пройти и благополучно окончить тридцатилѣтнюю мою службу. Тридцать лѣтъ—не малый періодъ времени; онъ равняется почти половинѣ моей жизни. Служба моя была нелегкая, чему вы сами были свидѣтелями. Еще благодарю Господа Бога моего и за то, что Онъ подъ конецъ моей жизни не лишилъ меня силъ—и душевныхъ и тѣлесныхъ—и сохранилъ мое здоровье. Здоровье—это величайшій, драгоцѣннѣйшій даръ Божій, который подается Господомъ Богомъ одинъ разъ на всю нашу жизнь. Счастливъ тотъ, кому Господь Богъ поможетъ сохранить этотъ даръ. Желаю и вамъ этой великой милости Божіей: да подастъ вамъ Господь доброе здоровье на многія лѣта, а равно и успѣхъ во всемъ добромъ, чтобы и вы достигли такого благополучнаго окончанія въ трудахъ, какого достигъ я.—Молите Господа Бога Милосердаго, и Онъ подастъ все необходимое въ жизни вашей. Молитесь и обо мнѣ, бывшемъ вашемъ наставникѣ и воспитателѣ. Я молюсь о своихъ наставникахъ—не лгу, истину говорю. Завѣщаю и вамъ: молитесь! Не прошу только, а завѣщаю, т. е. на всю жизнь вашу заповѣдую вамъ: молитесь обо мнѣ и наставникахъ вашихъ. Дѣтская чистая ваша молитва будетъ услышана Господомъ Богомъ. Молитва—великій даръ Божій немощному человѣку въ земной его жизни, исполненной печалей. Молитва соеди-



няетъ человѣка съ Богомъ, даетъ ему радость въ печаляхъ, надежду и смѣлость въ бѣдствіяхъ. Не забывайте Господа Бога, и Господь не забудетъ васъ. Вы сами—свидѣтели теперешнихъ общественныхъ нашихъ бѣдствій. Эти бѣдствія посылаетъ Господь за нашу небрежность къ молитвамъ, за наше забвеніе о Богѣ. Многіе изъ васъ—будущіе молитвенники. Поэтому съ дѣтства учитесь молиться. Чтобы молитва ваша была угодна Богу, молитесь усердно, внимательно. А для этого вотъ простое и для всѣхъ доступное средство: когда молитесь, помните, что вы стоите предъ лицомъ Господа Бога, Который слышитъ ваши слова и знаетъ ваши мысли. Помня это, вы избѣжите разсѣянности и станете молиться усердно.

Прощайте и простите меня, если я кого изъ васъ обидѣлъ. Служба моя и впечатлительный, вспыльчивый характеръ не позволяли мнѣ иногда уберечься отъ обидъ. Еще разъ прошу: простите меня! Вы готовитесь здѣсь быть проповѣдниками мира Христова, учителями братской любви; поэтому приучайтесь заранѣе умѣть любить не только ближнихъ, но и враговъ. А для этого приучайте себя прощать обиды. Прощеніе обидъ облегчаетъ душу, какъ облегчаетъ тѣло снятіе съ плечей тяжести.

Простите и прощайте“!

При послѣднихъ словахъ А. Ѳ. земно поклонился ученикамъ. Простая, искренняя и задушевная рѣчь его вызвала слезы на глазахъ не только учениковъ, но и многихъ изъ его сослуживцевъ и знакомыхъ.

Затѣмъ смотрителемъ училища А. Леонтьевымъ отъ лица сослуживцевъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

„Глубокоуважаемый Адамъ Θεодоровичъ!

Указъ о состоявшейся, согласно вашему желанію, отставкѣ вашей полученъ былъ во время лѣтнихъ каникулъ, когда мы были въ отпуску. Дѣла и занятія, связанныя съ открытіемъ учебнаго го-

да, не давали намъ возможности отмѣтить должнымъ образомъ это событіе въ нашей училищной жизни. Только теперь, спустя два мѣсяца послѣ ухода вашего со службы, мы получили возможность привести въ исполненіе давно уже принятое нами рѣшеніе—проводить васъ на новый жизненный путь молитвою и выраженіемъ добрыхъ пожеланій.

Будучи воспитанникомъ старой духовной школы, вы, Адамъ Θεодоровичъ, во всю жизнь оставались вѣрны ея лучшимъ традиціямъ, которыя всегда сохранять свое значеніе на всѣхъ поприщахъ общественной дѣятельности. Традиціи эти—неуклонное исполненіе долга, неподкупная честность, трудолюбіе и непритязательность въ жизненныхъ потребностяхъ.

30 лѣтъ вы стояли на трудномъ и отвѣтственномъ посту воспитанія дѣтей. Въ теченіе 9 лѣтъ мы были свидѣтелями вашей служебной дѣятельности, и можемъ съ чистою совѣстью засвидѣтельствовать, что дѣятельность эта была непрерывнымъ подвижничествомъ въ точномъ смыслѣ этого слова. Въ своемъ служебномъ рвеніи вы доходили до самопожертвованія, до полного отрицанія всякаго комфорта въ своей личной жизни. Вы не знали даже того, что называется убѣжищемъ отъ оффиціальныхъ обязанностей. Та анфілада комнатъ, которая носитъ названіе инспекторской квартиры, была чѣмъ угодно, только не квартирою для Васъ: здѣсь помѣщались и больные ученики въ случаѣ переполненія училищной больницы, здѣсь находили себѣ пріютъ и служащіе въ училищѣ, лишенные квартиръ вслѣдствіе тѣсноты училищныхъ помѣщеній. Безъ преувеличенія можно назвать постояннымъ вашимъ убѣжищемъ тотъ столикъ въ углу ученическаго зала, за которымъ вы свой рабочій день доводили до 18 час. въ сутки.

Постоянное пребываніе среди учениковъ и близкое знакомство съ дѣтскимъ міромъ давало въ

ваши руки могучее орудіе въ дѣлѣ воспитанія. Вы имѣли возможность не столько карать ученическіе проступки, сколько предупреждать и пресѣкать ихъ въ самомъ зародышѣ. Во все время вашей службы жизнь въ училищѣ текла по разъ уже проложенному руслу спокойно, гладко, безъ бурныхъ потрясеній. Когда, въ разгаръ пресловутаго освободительнаго движенія, во всѣхъ школахъ г. Симферополя—отъ низшей до средней—было потеряно всякое понятіе о школьной дисциплинѣ, мы чувствовали себя спокойно за вашей спиной, зная, что вы, стоя близко къ ученикамъ, съумѣете во время замѣтить среди нихъ и предупредить броженіе. Аскетизмъ вашей личной жизни служилъ наилучшимъ средствомъ воспитанія будущихъ пастырей и служителей церкви, а ваше трудолюбіе и служебная исполнительность не могли не оказывать самаго благотворнаго вліянія на питомцевъ въ смыслѣ развитія въ нихъ идеи долга.

Въ послѣдніе годы своей службы вы съ тревогою выражали опасеніе, что сильно отстали отъ современныхъ требованій педагогіи и потому, быть можетъ, и не оказываете должнаго вліянія на учениковъ. Но, глубокоуважаемый Адамъ Θεодоровичъ, каковы бы ни были современные взгляды на задачи, цѣль и приемы воспитанія, личный примѣръ всегда останется наиболѣе дѣйственнымъ факторомъ вліянія на юную дѣтскую натуру. А въ этомъ отношеніи вы всегда были на своемъ мѣстѣ и даже для всѣхъ педагоговъ могли служить достойнымъ образцомъ подражанія.

Съ чувствомъ нравственнаго удовлетворенія должны отмѣтить, что дѣятельность ваша, какъ воспитателя, нашла себѣ справедливую оцѣнку и со стороны родителей вашихъ учениковъ, и со стороны высшаго начальства. Епархіальное духовенство не разъ выражало вамъ свою благодарность за внимательное, заботливое, чисто отеческое отношеніе къ его дѣтямъ, а въ 1903 году постарался

лось облечь эту благодарность и въ болѣе реальную форму, увеличивши изъ епархіальныхъ средствъ получаемое вами содержаніе. Высшее начальство поощряло вашу службу наградами, а въ послѣднее время оно, въ лицѣ члена-ревизора учебнаго комитета, дало лестный отзывъ о вашей педагогической дѣятельности. Надѣемся, что оно обезпечитъ вполне заслуженный вами покой назначеніемъ повышенной пенсіи.

Упоминаемъ объ этомъ для доказательства, что въ настоящую минуту мы не воскуряемъ предъ вами еаміама, дѣйствуя по шаблону торжественныхъ чествованій, а говоримъ вамъ чистую и неприкрашенную правду.

Что сказать о вашихъ отношеніяхъ къ сослуживцамъ? Всегда ко всѣмъ доброжелательный, искренній и общедоступный, вы постоянно дѣйствовали въ полномъ согласіи съ своими соработниками на нивѣ духовнаго воспитанія.

Глубоко сожалѣя о вашемъ добровольномъ устраненіи отъ дѣлъ, мы выражаемъ желаніе и увѣренность, что вашъ свѣтлый образъ честнаго и самоотверженнаго педагога будетъ долго еще жить въ стѣнахъ этого учебнаго заведенія—какъ среди питомцевъ, такъ и среди вашихъ сослуживцевъ“.

Въ своей отвѣтной рѣчи растроганный Адамъ Θεодоровичъ благодарилъ сослуживцевъ за добрыя чувства и пожеланія и выразилъ глубокую признательность г. смотрителю училища за тѣ руководственные указанія, исполнителемъ которыхъ онъ былъ въ своей инспекторской дѣятельности.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

### Религіи земного шара.

Только что вышедшая въ Америкѣ американская миссіонерская „Синяя книга“ сообщаетъ слѣдующія статистическія данныя о религіяхъ земного шара.

Все человѣчество, состоящее въ настоящее время изъ 1.563.446.000 душъ, распадается на 588.862.000 христіанъ, въ свою очередь раздѣляющихся на 272.638.500 римско-католиковъ, 166.066.000 протестантовъ и 120.157.000 православныхъ вмѣстѣ съ древними восточными сектами, на 11.222.000 евреевъ, 216.630.000 магометанъ, 137.935.000 буддистовъ, 209.659.000 индусовъ, 231.816.000 конфуціанъ и таоистовъ, 24.900.000 шинтоистовъ, 157.069.500 анемистовъ, фетишистовъ и т. п. и 15.353.000 другихъ, болѣе мелкихъ языческихъ сектъ.

---

### Библиографическая замѣтка.

Феодоръ Симонъ. *Психологія Апостола Павла*. Переводъ съ нѣмецкаго. Епископа Георгія \*). Москва. 1907 г.

„Мы предлагаемъ вниманію читателей, интересующихся богословскими и философскими вопросами, переводъ не такъ давно явившагося въ свѣтъ сочиненія пастора доктора Феодора Симона „Психологія Апостола Павла“. Мы избрали это сочиненіе для перевода не потому, что оно представляетъ собою классическое произведеніе, а потому, что въ немъ ученіе Ап. Павла изложено въ простой и ясной системѣ. Основные пункты богословскаго ученія Ап. Павла уяснены здѣсь на психологической почвѣ. Прочитавшій это сочиненіе легче понимаетъ св. Ап. Павла и не можетъ

---

\*) Въ мірѣ Г. А. Ярошевскаго, бывшаго преподавателя Таврической духовной семинаріи, нынѣ Епископа Каширскаго, викарія Тульской епархіи.

не удивляться глубинѣ его психологическихъ воззрѣній. Главнѣйшіе термины богословско-философскаго ученія Ап. Павла—„тѣло“, „плоть“, „душа“, „духъ“, „сердце“, „грѣхъ“, „вѣра“ и др.,—психологическія состоянія, переживаемыя человѣкомъ въ состояніи грѣха и подѣвліяніемъ благодати, замѣчательнѣйшія состоянія на высшей ступени благодатной жизни, какъ „говореніе языками“ (глоссолалія), „пророчество“, „восхищеніе до третьяго неба“, „даръ исцѣленій“ и др.—все это становится доступнымъ и понятнымъ“. Такъ Преосвященный переводчикъ объясняетъ въ „Предисловіи“ выборъ книги для перевода.

Обстоятельства происхожденія самой книги выясняются самимъ Симономъ во „Введеніи“. „Замѣчательно, говорится между прочимъ здѣсь, что въ новѣйшихъ трудахъ по исторіи психологіи Священ. Писанія нигдѣ не отводится даже одной главы. Дѣтскія понятія первыхъ дней греческой философіи доселе еще, какъ драгоцѣнное научное сокровище, заботливо передаются изъ рукъ въ руки,—библейскія же воззрѣнія, вліяніе которыхъ на образованіе нашего времени, безспорно, безконечно значительнѣе, чѣмъ какое-то ученіе Демокрита о круглыхъ душевныхъ атомахъ, легкомысленно оставляются въ сторонѣ и считаются какъ бы несуществующими. И однако здѣсь заключается богатство психологическихъ наблюденій и понятій, рѣшительно приковывающее къ себѣ даже вниманіе того, кто вступилъ сюда только съ объективно-научнымъ или историческимъ интересомъ. У Ап. Павла мы находимъ библейскую психологію въ ея развитой формѣ. Здѣсь она въ стадіи своего разцвѣта, гдѣ все, заложенное въ болѣе раннихъ ступеняхъ развитія, достигло ясной и полной раздѣльности. Если евангелистъ Іоаннъ—метафизикъ, то Ап. Павелъ среди апостоловъ можетъ быть названъ психологомъ. Вездѣ у него замѣчается тонкій психологическій взглядъ, съ которымъ онъ изслѣдуетъ и разсматриветъ явленія внутрен-

нѣйшей душевной жизни. По преимуществу занимается онъ изслѣдованіемъ дѣла спасенія съ точки зрѣнія его психологической дѣйствительности—его вліянія на жизнь человѣческой души: мышленіе, чувство и дѣятельность“...

Всѣ сочиненіе дѣлится на три отдѣла—А. Внѣшнее или тѣлесное существо человѣка, какъ основа внутренняго существа—1) Σῶμα (тѣлесная форма). 2) Σάρξ и δόξα (тѣлесная матерія). В. Внутреннее или душевно-духовное существо человѣка—1) Сердце (καρδία), какъ центръ душевно-духовной жизни. 2) Внутреннее существо, какъ ψυχή (душа). 3) Внутреннее существо, какъ πνεῦμα (духъ) С. Психологическія замѣчательныя состоянія—1) Человѣкъ въ состояніи грѣха. 2) Человѣкъ подѣ вліяніемъ благодати.

И по этой схемѣ авторъ вводитъ насъ въ замѣчательно глубокое психологическое ученіе Ап. Павла. Здѣсь научно, но вмѣстѣ съ тѣмъ ясно и просто, выступаетъ предъ нами изслѣдованіе Павломъ жизни души до ея сокровеннѣйшихъ глубинъ и до ея недосыгаемыхъ высотъ и съ свѣтильникомъ, свѣтъ котораго происходитъ свыше, болѣе глубокое освѣщеніе имъ тайны человѣческаго существа, чѣмъ это возможно для одной, хотя бы прозорливой и усердной, но только человѣческой науки. „Мы старались, заключаетъ авторъ свое сочиненіе, въ его писаніяхъ находящійся въ разсѣянномъ видѣ и не въ системѣ предложенный матеріалъ свести къ единству и надѣемся, что мы доказали возможность такого общаго пониманія. Отъ разсмотрѣнія психологіи Ап. Павла падаетъ нѣкоторый особенный свѣтъ и на *его ученіе о спасеніи*. Чрезъ разсѣянные здѣсь и тамъ побочные взгляды на нѣкоторыя *философскія ученія*, которыя высказала наука о душѣ нашего и прошедшаго времени, мы надѣялись возбудить предчувствіе того, какіе горизонты открываются тому, кто стоитъ вѣрно на точкѣ зрѣнія свящ. психологіи Ап. Павла“. Въ частности, въ семь послѣднемъ отно-

шеніи авторомъ приводится цѣлый рядъ философовъ-психологовъ, доказывавшихъ такія положенія, каковыя давно уже были открыты боговдохновеннымъ гениемъ великаго Апостола, какъ-то: Лейбницъ, Спиноза, Мальбраншъ, Лотце, Фихте, Гегель и пр.\*)

При строгой научности труда и ясности его изложенія, сочиненіе Симона обнаруживаетъ въ авторѣ (какъ это и отмѣчено въ „Предисловіи“) челоѵка религіознаго и глубоко-вѣрующаго, благоговѣющаго предъ св. Апостоломъ. Въ главномъ и существенномъ онъ не расходится съ православнымъ ученіемъ, напротивъ, даетъ ему лишь новыя доводы къ его утвержденію\*\*). Правда, въ нѣкоторыхъ второстепенныхъ пунктахъ авторъ высказываетъ своеобразныя мнѣнія, но о главныхъ изъ нихъ (отрицаніе воскресенія тѣлъ грѣшниковъ, пониманіе понятія „δύναμις“ — „слава“ въ смыслѣ свѣтовой матеріи) сдѣлано въ „Предисловіи“ же предупрежденіе переводчикомъ.

Достоинству подлинника соотвѣтствуетъ достоинство его и перевода. Сколько мы знаемъ переводовъ, особенно съ тягучаго нѣмецкаго языка, переносящихъ всея особенности конструкціи нѣмецкой рѣчи на языкъ русскій, что дѣлаетъ утомительными и скучными произведенія самыхъ лучшихъ иностранныхъ авторовъ, какъ переложеніе стиховъ въ прозу! Ничего подобнаго нѣтъ въ переводѣ Преосвященнаго переводчика. „При переводѣ мы, говоритъ переводчикъ, не держались буквализма, но заботились главнымъ образомъ о томъ, чтобы передать мысли автора точно, ясно и отчетливо. Вслѣдствіе этого мы иногда передѣлывали по своему отдѣльныя фразы, вставляли свои добавленія и поясненія, однако, думаемъ, нигдѣ не исказили мыслей автора“ (Предисловіе).

\*) См. стр. 5, 25, 57, 61, 69, 87 и др.

\*\*) Въ семь отношеній слѣдуетъ особенно отмѣтить стр. 11—ученіе объ Евхаристіи, слышимое изъ устъ нѣмецкаго пастора.



Дѣйствительно, если бы не было на оберткѣ книги „переводъ съ нѣмецкаго“ трудно было бы и догадаться, что это—трудъ нѣмецкаго ученаго.

Обычный способъ толкованія Священнаго Писанія, въ томъ числѣ и посланій Ап. Павла, такъ-называемый аналитическій или послѣдовательный, ужъ давно признается одностороннимъ. Особенно это должно сказать о посланіяхъ Ап. Павла, у котораго одни и тѣже общія понятія встрѣчаются по нѣскольку разъ не только въ разныхъ посланіяхъ, но и въ одномъ и томъ же. Привести въ систему ученіе священнаго писателя, выяснить основныя его положенія, это значило бы упротить дѣло, въ нѣкоторыхъ случаяхъ замѣнить даже, а въ другихъ явиться пропедевтикою какъ къ аналитическому изученію, какъ и вообще къ сознательному чтенію его твореній. Однимъ изъ таковыхъ трудовъ (не многихъ и въ нѣмецкой богословской литературѣ) и является трудъ пастора Θεодора Симона, хотя бы онъ (согласно съ его цѣлью) и разсматривалъ ученія Апостола односторонне—лишь съ психологической точки зрѣнія. Его книга въ прекрасномъ русскомъ переводѣ несомнѣнно обратитъ на себя вниманіе и ийдетъ себѣ сочувствіе и подробный разборъ русскихъ ученыхъ богослововъ. Ее же несомнѣнно должно рекомендовать всѣмъ интересующимся какъ вообще богословско-философскими вопросами, такъ особенно же пастырямъ и кандидатамъ къ пастырству.

---

## Х Р О Н И К А.

### Архіерейскія богослуженія.

2 декабря, въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. На „Буди имя Господне“ Владыка сказалъ поученіе на евангельское чтеніе—Лук. 10, 25—37. Раскрывая вопросъ о томъ, кто нашъ ближній, Владыка говорилъ о ходячихъ неправиль-

ныхъ взглядахъ въ рѣшеніи этого вопроса, затѣмъ представилъ истинный отвѣтъ на этотъ вопросъ, который даетъ намъ христіанство. Далѣе Владыка говорилъ о любви къ ближнимъ, которую каждый христіанинъ долженъ дѣйствительно проявлять въ своей жизни. *Дети мои! станемъ любить не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истинною. Ибо это есть любовь къ Богу, чтобы мы соблюдали заповѣди Его. Кто говоритъ: „я люблю Бога“, а брата свое о ненавидитъ, тотъ лжецъ* (1 Иоан. 3, 18; 5, 3; 4, 20): этими словами Апостола любви—св. Иоанна Богослова Владыка закончилъ свое назидательное поученіе.

— Въ тотъ же день вечеромъ Владыка выѣхалъ въ Бердянскъ. О посѣщеніи Бердянска Владыкою напечатано выше въ настоящемъ № „Вѣстника“. Изъ Бердянска Владыка возвратился ночью съ 7 на 8 декабря.

— 9 декабря, въ воскресенье, Владыка служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ обычное время Владыка сказалъ поученіе на евангельское чтеніе—Лук. 12, 16—21. Изъяснивъ евангельскую притчу о богатомъ человѣкѣ, Владыка въ своемъ глубоко назидательномъ поученіи говорилъ о томъ, какъ опасно для нашей духовной жизни, для нашего спасенія предаваться лишь земнымъ матеріальнымъ интересамъ, какъ пагубно забвеніе о Богѣ, о душѣ, о вѣчной жизни. Горе тому человѣку, который, подобно евангельскому богатому человѣку, будетъ думать только объ удобствахъ земной жизни, который скажетъ душѣ своей: *душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы: покойся, ѣшь, пей, веселись* (Лук. 12, 19). Такому Богъ скажетъ Свое грозное слово: *безумный! въ сію ночь душу твою возьмутъ у тебя; кому же достанется то, что ты заготовилъ? Такъ бываетъ съ тѣмъ, кто собираетъ сокровища для себя, а не въ Бога богатѣетъ* (ст. 20—21).

Въ тотъ же день вечеромъ Владыка служилъ акаѳистъ въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома.

**Народныя чтенія и бесѣды въ Симферополь.** Открытыя 18 ноября, народныя бесѣды и чтенія въ Симферополь продолжаются по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ томъ же помѣщеніи—въ народной столовой на базарѣ. Бесѣды и чтенія привлекаютъ массу слушателей. Не было еще ни одной бесѣды изъ всѣхъ проведенныхъ, когда аудиторія не была бы переполнена народомъ. Каждый разъ еще задолго до начала бесѣды народъ собирается и терпѣливо ожидаетъ открытія аудиторіи, чтобы занять мѣста. Многимъ приходится стоять. Въ этомъ усердномъ посѣщеніи народомъ бесѣдъ комиссія для веденія народныхъ чтеній находитъ нравственное для себя удовлетвореніе, терпѣливо перенося нѣкоторыя затрудненія, съ которыми сопряжено веденіе чтеній. Она готова, сколько можетъ, обслуживать городское населеніе въ отношеніи религиозно-нравственнаго его просвѣщенія и воспитанія его въ духѣ патріотизма; она готова служить ему разумнымъ словомъ просвѣщенія въ цѣляхъ воспитанія его на христіанскихъ началахъ жизни, съ цѣлью отвлечь его отъ праздной уличной жизни съ ея вреднымъ развращающимъ вліяніемъ.

21 ноября, въ праздникъ Введенія во храмъ Пресв. Богородицы, предложена была бесѣда о христіанскомъ воспитаніи дѣтей. Бесѣду велъ прот. П. Добровъ. Затѣмъ воспитанникомъ 6 класса семинаріи Васинчукомъ предложено было чтеніе на тему: „Начало христіанства на Руси“, иллюстрированное туманными картинами.

25 ноября бесѣду велъ прот. В. Знаменскій—о бытіи Божіемъ, противъ современнаго невѣрія, широкою волною распространяющагося не только среди интеллигентныхъ классовъ общества, но и въ народѣ. Послѣ бесѣды по этому вопросу воспитанникомъ 6 класса Дашкѣвымъ прочитано было „Житіе св. благов. князя Александра Невскаго“, иллюстрированное туманными картинами.

2 декабря свящ. Д. Игнатенко предложена была бесѣда о безсмертіи души—такъ же противъ

современнаго матеріалистическаго невѣрія, готоваго вслѣдъ за отрицаніемъ бытія Божія отрицать и безсмертіе души. На 2-й части бесѣды воспитаникомъ 6 класса Завадовскимъ предложено было чтеніе „Добрые люди древней Руси“ по брошюрѣ проф. Ключевского. Чтеніе было иллюстрировано туманными картинами.

6 декабря, въ день святителя и чудотворца Николая, прот. В. Никольскій велъ бесѣду о патриотизмѣ (о томъ, что любовь къ родинѣ, къ отечеству есть долгъ каждаго, не только какъ гражданина, но и какъ христіанина). Затѣмъ воспитаникъ 6 класса Знаменскій читалъ „Житіе святителя Николая Мирликійскаго“. Чтеніе было иллюстрировано туманными картинами.

9 декабря прот. І. Тяжеловымъ предложена была бесѣда на тему: „Что такое Библия и какъ читать ее?“ Нужно ли говорить о томъ, какъ благовременна была бесѣда на эту тему, имѣвшая въ виду съ одной стороны тѣхъ, кто совсѣмъ отвергаетъ Библию, какъ богооткровенное Писаніе, а съ другой стороны—тѣхъ, кто, признавая Библию, читаютъ ее безъ руководства Церкви и, обольщаясь всякимъ вѣтромъ лжеученій, пользуются Библией для оправданія этихъ ученій суемудраго человѣческаго разума. По окончаніи этой бесѣды воспитаникъ 6 класса Усенко читалъ „Житіе преп. Сергія Радонежскаго“. Чтеніе иллюстрировалось туманными картинами.

Всѣ чтенія сопровождаются пѣніемъ церковнымъ пѣснопѣній или хоровымъ, или общимъ всѣхъ присутствующихъ.

### Закладна храма въ Бердянскѣ.

7-го октября въ предмѣстьѣ г. Бердянска „Матроской Слободкѣ“ совершена закладка храма въ честь св. Равноапостольныхъ учителей Словенскихъ Кирилла и Меѳодія. Въ торжествѣ участво-

вали 7 священниковъ и 3 діакона, при множествѣ собравшагося народа не смотря на неблагопріятную погоду, такъ какъ былъ почти бурный вѣтеръ. Торжество началось въ 12 часовъ дня крестнымъ ходомъ изъ Богоявленной церкви. Разстояние въ 3 версты къ мѣсту закладки храма было пройдено въ полномъ порядкѣ. Передъ началомъ совершенія чина священникомъ Богоявленной церкви о. Іоаномъ Мадютинымъ было сказано слово, выслушанное молящимися съ глубокимъ вниманіемъ. Чинъ закладки продолжался съ часъ времени. По окончаніи закладки было произнесено священникомъ Θεодоромъ Сукованченко слово о необходимости для христіанъ храмовъ Божіихъ. Слово особенно было умѣстно здѣсь, такъ какъ проповѣдникъ — миссіонеръ исходилъ изъ недавно бывшаго случая въ Бердянскѣ, когда мѣстные сектанты на одномъ собраніи въ театрѣ доказывали, между прочимъ, что храмы какъ зданія для молитвы совершенно не нужны, ибо Богъ не въ рукотворенныхъ храмахъ обитаетъ. Слово произвело глубокое впечатлѣніе на тысячи мѣстнаго православнаго народа, сбиваемаго съ истиннаго пути сектантами, такъ равно и разными безбожниками, расплодившимися въ настоящее время „свободы совѣсти“ въ большомъ числѣ. По выслушаніи слова, было произнесено діакonomъ многолѣтіе Государю Императору и Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Алексію съ богохранимой паствой, строителямъ храма и всѣмъ гражданамъ. Затѣмъ предсѣдатель комитета, уѣздный предводитель дворянства В. Э. Гаевскій предложилъ участникамъ торжества хлѣбъ — соль по русскому обычаю.

Во время трапезы было провозглашено, между прочимъ, многолѣтіе Преосвященному Алексію, благословившему сіе торжество, и Владыкѣ посланная привѣтственная телеграмма.

---

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— **Къ созыву церковнаго Собора.** Изъ достовѣрнаго источника „Петер. Лист.“ передаетъ, что въ высшихъ духовныхъ кругахъ вполне уже опредѣленно рѣшенъ вопросъ о томъ, что предстоящій всероссійскій помѣстный церковный соборъ рѣшено отложить до 1909 года, такъ какъ настоящее время считается неудобнымъ для созыва собора, вслѣдствіе существующихъ броженій по важнѣйшимъ церковнымъ вопросамъ.

— **Духовенство въ Госуд. Думѣ.** Въ составѣ депутатовъ нынѣшней Гос. Думы, какъ извѣстно, находится около 50 протоіереевъ и священниковъ, во главѣ съ двумя епископами. Въ двухъ своихъ собраніяхъ, подъ предсѣдательствомъ пресвященнаго Евлогія, думское духовенство пришло къ слѣдующему рѣшенію: 1) въ особую клерикальную фракцію не обособляться. Какъ избранники народа и въ виду неразрывнаго единенія православной церкви и государства, духовенство въ Г. Думѣ должно быть и работать совмѣстно съ народомъ и наравнѣ съ прочими членами Г. Думы; 2) чтобы рѣчи и выступленія отдѣльныхъ о.о. депутатовъ правильнѣе выражали голосъ церкви и духовенства, необходимо, чтобы намѣревающіеся выступать съ рѣчами и заявленіями напередъ посвящали въ содержаніе или планъ своихъ выступленій корпорацію думскаго духовенства; при возраженіяхъ на рѣчи о.о. депутатовъ другіе должны поддерживать и защищать высказанныя о. членомъ положенія. 3) По временамъ собираться въ отведенной въ Г. Думѣ для духовенства комнатѣ. 4) Независимо отъ тѣхъ или другихъ личныхъ политическихъ убѣжденій, всѣ члены думской духовной корпораціи должны избѣгать такихъ выступленій, которыя бы роняли санъ и авторитетъ сличителей православной церкви. 5) Добиваться въ президіумѣ Г. Думы одного мѣста для депутата отъ духовенства. 6) Стремиться участвовать во всѣхъ работахъ комиссій, особенно же въ комиссіяхъ по вѣроисповѣднымъ вопросамъ, народному просвѣщенію, по аграрному вопросу, въ бюджетной.

— **Ходатайство монархистовъ..** Группа московскихъ монархистовъ, собравшись на частную бесѣду въ русскомъ монархическомъ собраніи, рѣшили послать московскому генераль-губернатору телеграмму по поводу тѣхъ издѣвательствъ надъ православными церквами, которыя допускаются въ театрахъ, а также по поводу недопустимости предпраздничныхъ спектаклей.

— **Увѣковѣченіе памяти адм. Чухинна.** Для увѣковѣченія памяти адм. Чухнина, въ Севастополѣ кружокъ почитателей рѣшилъ образовать капиталъ, проценты съ котораго выдавать въ видѣ пособія и пенсіи пострадавшимъ отъ террора служебнымъ лицамъ и ихъ семействамъ. Рѣшено также учредить стипендіи въ учебныхъ заведеніяхъ для дѣтей жертвъ долга, независимо отъ рода и мѣста службы. Положеніе о капиталѣ утверждено. Комитетъ, во главѣ котораго стоитъ главный командиръ флота, со-

гласно Высочайшему разрѣшенію, открылъ повсемѣстно приемъ пожертвованій.

— Комиссія по вѣроисповѣднымъ дѣламъ избрала председателемъ Епископа Евлогія, товарищемъ—барона Розена, секретаремъ—Казанскаго, товарищемъ секретаря Ткачева.

— Комиссія по дѣламъ православной церкви избрала председателемъ Владиміра Львова, товарищемъ Знаменскаго, секретаремъ—Попова 2-го.

---

## Расколъ и сектантство.

— **Постановленіе Нижегородскаго старообрядческаго съѣзда 15 и 16 августа 1907 года.**— Въ настоящее время председатели старообрядческаго согласія „бѣглопоповцевъ“ рассылаютъ по всѣмъ своимъ приходамъ постановленіе Нижегородскаго старообрядческаго съѣзда, въ которомъ, между прочимъ говорится: „1-е) Епископа имѣть желаемъ и къ обращенію онаго отъ господствующей въ Россіи Церкви мѣры принять согласны. Присоединеніе же его къ нашей древлеправославной Церкви должно быть согласно соборныхъ правилъ: 1-го всел. соб. пр. 8, 6-го всел. соб. пр. 95, лаодикійскаго соб. пр. 7, толкованія на 1-е пр. Василия Великаго въ грекославянской Кормчій и карагенскаго соб. пр. 69 и 99.

2-е) Для защиты Церкви Христовой и удовлетворенія разныхъ религіозныхъ нуждъ нашихъ многочисленныхъ братій, также по примѣру древнерусскихъ благочинныхъ мужей (кн. Кирилл. л. 492) желательно учредить „Всероссійское Старообрядческое Братство“.

И 3-е) Пользуясь нынѣ царскою милостію въ виду дарованной свободы вѣроисповѣданія закономъ 17 октября 1906 г., признали за благо повсемѣстно учреждать „общины“, чѣмъ и можно только устранить произволъ и водворить въ приходяхъ законный порядокъ и должное благочиніе.

Кромѣ того, до образованія комиссіи, веденіе текущихъ дѣлъ по просьбѣ съѣзда принялъ на себя Михаилъ Федоровичъ Ясановъ.

Все вышеизложенное предварительно утверждаемъ, окончательное же рѣшеніе послѣдуетъ на слѣдующемъ всероссійскомъ съѣздѣ. (Сл. Пр. № 97).

Постановленіе это заслуживаетъ съ нашей стороны вниманія. Какъ видимъ изъ него, бѣглопоповцы, по ихъ собственному заявленію, „епископа имѣть желаютъ и къ обращенію онаго отъ господствующей въ Россіи Церкви мѣры принять согласны“. Т. е.: бѣглопоповцы рѣшили принять мѣры къ тому, чтобы смануть къ себѣ кого-либо изъ епископовъ православной церкви, принявъ его въ старообрядчество „въ сущемъ санѣ“ чрезъ миропомазаніе, какъ

принять былъ въ 1846 г. греческій Босно-Сараевскій митрополитъ Амвросій, родоначальникъ Бѣлокриницкаго священства.—Будемъ надѣяться и увѣрены, что чаяніямъ бѣглопоповцевъ не суждено будетъ исполниться. Разрѣшеніе вопроса для нихъ о своемъ церковномъ устроеніи—въ единовѣрїи: Церковь православная никогда не перестала и не перестаетъ звать всѣхъ старообрядцевъ къ соединенію съ собою, хотя бы на началѣ единовѣрїя. Только зѣльсь, вступивъ въ ограду Церкви, старообрядцы получаютъ благодатное канонически—законное священство.

— **Старообрядцы—члены Государственной Думы.** Въ Государственной Думѣ шесть старообрядцевъ: два безпоповца и четыре прїемлющихъ священство бѣлокриницкой іерархіи.

— **На Преображенскомъ кладбищѣ.** Попечитель Преображенскаго кладбища представилъ ходатайство о прекращеніи похоронъ на Преображенскомъ кладбищѣ въ виду его переполненія и о покупкѣ новаго свободнаго участка земли для этого кладбища.

— **Старообрядческой журналъ.** Прекратившійся-было за арестомъ редактора ежемѣсячный журналъ „Старообрядецъ“ сталъ выходить вновь. Выпущенъ очередной № за два мѣсяца—октябрь и ноябрь. Статья—„Разрушительная церковнь“, помѣщенная въ № 9, за которую конфискованъ былъ журналъ, написана архимандритомъ Михаиломъ.

— **Новая секта.** Въ Петербургѣ вновь открыло свои собранія (на русскомъ, латышскомъ и шведскомъ языкахъ) „первое методистическо-епископальное общество“ (Вас. остр. 10 линія). Какъ гласитъ объявленіе, „методизмъ—это христіанство на дѣлѣ“; „мы проповѣдуемъ Христа распятаго... Ибо я разсудилъ быть у васъ незнающимъ ничего, кромѣ Иисуса Христа, и притомъ распятаго“, 1 Кор. 1, 23; 2, 2. Суперинтендентъ Георгій А. Саймонсъ, пасторъ Яльмаръ Сальми, мѣстн. проповѣдникъ К. І. Страндурсъ.

Объявленіе гласило, что „евангельскія чтенія“ происходятъ по воскресеньямъ и пятницамъ. Мы пришли въ послѣдній день и оказалось, что никого не было, кромѣ какой-то старушки пашковки, словоохотливо объяснившей намъ, что она „посѣщаетъ всѣ собранія и слушаетъ всѣхъ чудныхъ проповѣдниковъ.“

Какъ видно, пока что, дѣло новой секты еще не наладилось. Помѣщеніе для „евангельскихъ чтеній“ представляетъ собою большую комнату: по стѣнамъ въ рамкахъ развѣшаны изреченія изъ Библии на латышскомъ и еврейскомъ языкѣ. Въ лѣвомъ углу, на западъ, виситъ небольшое Распятіе—статуэтка, надъ ней—картина: Спаситель въ терновомъ вѣнцѣ, съ слащавомечтательнымъ выраженіемъ. Въ этомъ же углу стоитъ фисгармонія и немного поодаль піанино, противъ него стоить проповѣдника.—Секты по числу все увеличиваются! (*Колоколь*).

— **У пашковцевъ.** Къ пашковцамъ прїѣхалъ англійскій проповѣдникъ Гроббе, который теперь подвизается въ домѣ графини



Ливень. Мы посѣтили послѣднее собраніе. Большой, высокій залъ, съ закрытыми шторами, былъ полонъ городского народа—не „черни“, но полупублики, если можно такъ выразиться; здѣсь были: дворники, прислуга, нѣсколько солдатъ-писарей, прикащики, мѣдистки, студенты и подобные, въ числѣ 300—400 человекъ. На кафедрѣ стоялъ высокій, лысый, въ сюртукѣ, съ безукоризненно чистымъ воротничкомъ проповѣдникъ—и на англійскомъ языкѣ съ помощью переводчицы вѣщаль: „человѣкъ думаетъ, что нужно поститься, и молиться, а спасеніе достигается гораздо болѣе просто: „отдайся Ему сегодня, Онъ тебя введетъ въ рай“... „идите на готовое“... „Бѣдный грѣшникъ! хочешь ли я тебя оправдаю сегодня. Онъ сегодня“... Въ этотъ моментъ какая-то истеричная дама завопила: „справь насъ, Господи, освяти насъ, Господи, освяти всѣхъ родственниковъ моихъ, которые не хотятъ ходить сюда“... Повидимому, дама намѣревалась голосить долго, но проповѣдникъ нашелся: „сестра! слышитъ васъ Господь! Онъ слышитъ васъ“. Окружающіе постарались ее успокоить, но она все порывалась „молиться“... Вообще пашковцы играютъ на нервахъ: это мистически произносимое, любимое ихъ слово: сегодня, это возбужденіе воображенія, что человѣкъ уже спасенъ и въ рай, эти жестикуляціи проповѣдника съ интонаціями: о... о... да! дорогіе друзья и т. п. создаютъ атмосферу невроза. Но вмѣстѣ съ тѣмъ чувствуется, а для богословски образованнаго человѣка ясно, какъ день, что руководители у кафедры „прельщаютъ“ темную публику, напр. читаются одни мѣста изъ Новаго Завѣта, а другіе умалчиваются, приводимое подкрашивается собственнымъ соусомъ... Какой разумный слушатель можетъ повѣрить, что безъ всякихъ таинствъ, просто по вѣрѣ человѣкъ оправдывается „сегодня“... „Вѣдь это же явное изверженіе евангелія.. Доколѣ Господи!.. Повидимому, пашковская труха уже начинаетъ пріѣдаться всѣмъ любопытнымъ, это видно изъ того, что въ прошломъ году „знаменскаго“ Гроббе слушали больше, и въ залѣ Ливень было потѣсеніе, во вторыхъ изъ того, что изъ среды самихъ православныхъ начинаютъ раздаваться протесты: такъ въ одно изъ прошлыхъ собраній на предложеніе проповѣдника Фетнера: „кто изъ публики хочетъ свидѣтельствовать о Христвѣ?“ вышелъ какой-то господинъ и сказалъ: „я хочу свидѣтельствовать о Христвѣ, свидѣтельствовать, что жизнь въ Немъ, а не въ книгѣ, отъ Него разумѣніе, а не отъ Евангелія. Вѣру мы получаемъ не изъ книги, не при чтеніи Евангелія, но рождаемся отъ церкви, когда получаемъ благодать черезъ служителей Божіихъ въ таинствахъ. На этомъ же собраніи о церкви умалчивается, а говорятъ все: вѣруйте въ Евангеліе; да въ Евангеліи то сказано о церкви, а таковая истинная есть православная церковь, черезъ которую спасаются, а внѣ церкви нѣтъ спасенія. Аминь“.

За этимъ господиномъ начали „свидѣтельствовать“ другой въ томъ же родѣ, защищая уже обряды, но Фетнеръ запретилъ

ему говорить. Такова „свобода“ „евангельскихъ“ христіанъ! Въ слѣдующій разъ мы познакоимъ читателей съ ученіемъ пашковцевъ и плодами его.

*Л. К.*

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редакторы | *А. Высотскій.*  
| *М. Шведовъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 декабря 1907 г.  
Цензоръ—каѳедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во священника діаконъ Іаковъ *Примогеновъ*—къ Благовѣщенской церкви нмѣнія Джеміеть, Ялтинскаго уѣзда (21 ноября).

Рукоположенъ во іеродіакона монахъ Кизильташской киновіи *Теодосій* (18 ноября).

Награжденъ стихаремъ и. д. псаломщика Николаевской церкви села Зуи, Симферопольскаго уѣзда, Іоаннъ *Андреевъ* (24 ноября).

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Прихожанамъ Казачье-Лагерской церкви—за пожертвованіе въ свою приходскую церковь 280 руб. на благоуукрашеніе.

Прихожанамъ Александро-Невской церкви села Черненки, Днѣпровскаго уѣзда, за пожертвованіе въ свою приходскую церковь церковныхъ вещей на сумму 1340 руб.

## Назначены:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 17 ноября за № 8032, настоятель Херсонисскаго монастыря Архимандритъ *Мелхиседекъ*—предѣдателемъ Севастопольскаго отдѣленія училищнаго совѣта и попечителемъ церковно-приходской школы, что при Херсонисскомъ монастырѣ.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 15 ноября за № 7992, послушникъ Архіерейскаго дома Іоаннъ *Андреевъ*—и. д. псаломщика къ Николаевской церкви села Зуи, Симферопольскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 24 ноября за № 8290, псаломщикъ села Владиміровки Константинъ *Тиморевскій*—на таковое же мѣсто къ Успенской церкви села Стульнева, Бердянскаго уѣзда.

— — —  
У т в е р ж д е н ы :

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 ноября за № 8232, священникъ Рождество-Богородичной церкви села Бѣлицкаго Михаилъ *Гребенниковъ*—духовникомъ Орѣховскаго благочинническаго округа.

Той-же резолюціей священникъ села Очеретоватаго Евгений *Поповъ*—предсѣдателемъ ревизіоннаго комитета по свѣчному складу Орѣховскаго благочинническаго округа и священникъ Владиміръ *Кошарновскій*—членомъ онаго комитета.

— — —  
У т в е р ж д е н ы ц е р к о в н ы м и с т а р о с т а м и :

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 17 ноября за № 8066, крестьянинъ Θεодоръ *Булгаковъ*—къ Покровской церкви села Юзкуи, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 17 ноября за № 8079, крестьянинъ Емилианъ *Коромысличенко*—къ Вознесенской церкви села Ново-Николаевки, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 17 ноября за № 8082, крестьянинъ Филиппъ *Сизоненко*—къ Покровской церкви села Остриковки, Бердянскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 20 ноября за № 8134, крестьянинъ Тихонъ *Цюкко*—къ Успенской церкви села Гавриловки, Мелитопольскаго уѣзда.

Той же резолюціей крестьянинъ Ермій *Диденко*—къ Василювской церкви села Ново-Александровки, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 ноября за № 8235,

крестьянинъ Іоаннъ П *Негра*—къ Покровской церкви урочища Большой-Кардашинъ, Днѣпровскаго уѣзда, а крестьяне: Николай *Филипповъ* и Тимофей *Агарышевъ*—представителями отъ прихожанъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 26 ноября за № 8332, поселянинъ *Василій Куватовъ*—къ Ильинской церкви села Бановки, Бердянскаго уѣзда.

Опредѣлены въ число дѣйствительныхъ послушницъ Катерлезскаго Георгіевскаго женскаго монастыря, резолюціей Его Преосвященства отъ 17 ноября за № 8044, крестьянки: *Марѳа Коваленкова*, *Анна Грищенко*, *Татіана Щербина* и *Елена Генова*, казачки: *Елена Краснокутская* и *Евфросинія Кирилленкова*.

Разрѣшено выдать изъ кассы Общества Взаимной Помощи вдовѣ діакона *Александрѣ Баженовой* единовременное пособіе въ 250 руб.

### И з в ѣ с т і я .

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 15 ноября за № 8018, разрѣшено выдать книгу на одинъ годъ для сбора пожертвованій по Таврической епархіи на уплату долговъ, образовавшихся при постройкѣ новой церкви въ селѣ Старомъ Карантинѣ, Керченскаго округа.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 9 ноября за № 13666, при церкви села Ново-Константиновки, Бердянскаго уѣзда, учрежденъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика.

Присоединены къ православію:

Бердянская мѣщанка *Марѳа Безсонова*, состоявшая въ раскольнической безоповщинской сектѣ, 20 лѣтъ, съ сохраненіемъ ея прежняго имени.

Дочь мѣщанина города Александровска, Екатеринославской губерніи, Хаима Рубановичъ *Анна*, іудейскаго вѣроисповѣданія, 24 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго ея имени.

Нововасильевская крестьянка Бердянского уѣзда Марія Попова, 18 лѣтъ, изъ молоканскаго Тамбовскаго толка, съ сохраненіемъ прежняго ея имени.

### Отъ Таврическаго Епархіального Миссіонерскаго Комитета.

Таврическій епархіальный миссіонерскій комитетъ по дѣламъ раскола и сектантства симъ доводитъ до свѣдѣнія о. о. благочинныхъ, что препровожденные ими деньги, собранныя по церквамъ въ день св. Троицы сего 1907 года на миссіонерскія нужды Таврической епархіи, комитетомъ получены и по приходо-расходной книгѣ на приходъ записаны, а именно: 1) отъ благочиннаго церковей Алешковскаго округа, при отношеніи отъ 13 іюня за № 694, 48 руб. 95 коп. (статья прихода № 24); 2) отъ благочиннаго церковей 2 Бердянскаго округа, при отношеніи отъ 19 іюня за № 468, 34 р. 94 к. (статья прихода № 15); 3) отъ благочиннаго церковей Больше—Знаменскаго округа, переводомъ по почтѣ отъ 30 іюля за № 161, 5 р. 80 к. (статья прихода № 17); 4) отъ благочиннаго церковей Больше-Токмакскаго округа, при отношеніи отъ 2 августа за № 163, 14 р. 60 к. (статья прихода № 28); 5) отъ благочиннаго церковей Григорьевскаго округа, при отношеніи отъ 6 іюля за № 1254, 29 р. 44 к. (статья прихода № 19); 6) отъ благочиннаго церковей Евпаторійскаго округа, при отношеніи отъ 7 іюля за № 331, 21 р. 53 к. (статья прихода № 20); 7) отъ благочиннаго церковей Мало-Знаменскаго округа, переводомъ по почтѣ отъ 13 іюля за № 454, 29 р. 58 к. (статья прихода № 23); 8) отъ благочиннаго церковей Михайловскаго округа, при отношеніи отъ 24 іюля за № 484, 30 р. 7 к. (статья прихода № 25); 9) отъ благочиннаго церковей 1-го Ногайскаго округа, при отношеніи отъ 12 іюля за № 355, 23 р. 30 коп. (статья прихода № 22); 10) отъ благочиннаго церковей 2-го Ногайскаго округа, при отношеніи отъ 27 іюля за № 549, 39 р. 49 к. (статья прихода № 26);

11) отъ благочиннаго церквей Орѣховскаго округа, при отношеніи отъ 15 іюня за № 415, 22 р. 18 к. (статья прихода № 14); 12) отъ благочиннаго церквей Перекопскаго округа, при отношеніи отъ 30 іюня за № 414, 20 р. 50 к. (статья прихода № 27); 13) отъ благочиннаго церквей Севастопольскаго округа, при отношеніи отъ 27 августа за № 716, 10 р. 84 к. и собранные отъ личныхъ взносовъ духовенства Севастопольскаго округа въ 1907 году на нужды комитета 28 р., а всего 38 р. 84 к. (статья прихода № 32 и 33); 14) отъ благочиннаго церквей Симферопольскаго округа, при отношеніи отъ 28 августа за № 748, 38 р. 12 к. (статья прихода № 31); 15) отъ благочиннаго церквей Сѣрогоскаго округа, при отношеніи отъ 3 іюля за № 676, 40 р. (статья прихода № 18); 16) отъ благочиннаго церквей Θεодосійскаго округа, при отношеніи отъ 25 августа за № 611, 24 р. 58 к.; при томъ же отношеніи препровождено 26 р. 50 к. членскихъ взносовъ отъ духовенства Θεодосійскаго благочинническаго округа, а всего 51 р. 8 к. (статья прихода № 30 и 34); 17) отъ благочиннаго церквей Чаплынскаго округа, при отношеніи отъ 9 іюля за № 438, 40 р. 52 к. (статья прихода № 21); 18) отъ благочиннаго церквей Алтинскаго округа, при отношеніи отъ 18 августа за № 561, 12 р. 94 к. (статья прихода № 29); отъ него же при отношеніи отъ 17 ноября за № 674, 2 р. 70 к., присланные причтомъ Алуштинской церкви (статья прихода № 36); 19) отъ Таврической духовной консисторіи, при отношеніи отъ 31 октября за № 17012, 17 р. 43 к., представленные отъ церквей Каховскаго благочинническаго округа (ст. прих. № 38) \*).

Не получено доселѣ сбора въ день св. Троицы, установленнаго для всѣхъ церквей епархіи Тав-

---

\*) Миссіонерскій Комитетъ проситъ присылать деньги непосредственно въ Комитетъ, согласно постановленію Таврическаго епархіальнаго Миссіонерскаго съѣзда, бывшаго въ 1899 году.

рическимъ епархіальнымъ миссіонерскимъ съѣздомъ, бывшимъ въ 1899 году, отъ благочинныхъ округовъ: 1-го Бердянскаго, Керченскаго и Мелитопольскаго.

На журналѣ епархіальнаго миссіонерскаго комитета, съ докладомъ о семъ Его Преосвященству, Архипастырская резолюція Его Преосвященства, отъ 25 ноября сего года, послѣдовала такая: „Наступаетъ пора, когда денежные средства являются для дѣятельности миссіи очень нужными. Прошу поэтому о. о. благочинныхъ и духовенство внимательнѣе относиться къ сборамъ на нужды нашей миссіи. За тѣ сборы, что представлены о.о. благочинными, приношу имъ мою сердечную благодарность. Не представившихъ прошу поскорѣе представить.“ *Алексій, Епископъ Таврическій.*

### Отъ Таврической Духовной Консисторіи.

№ 8201.—1907 года ноября 22 дня.— Утверждается. Прошу усердно о.о. проповѣдниковъ быть исправнѣе. А то бываетъ, что подъ рядъ нѣсколько воскресныхъ дней остаются безъ іерейской проповѣди слушатели кафедральнаго собора, ибо нѣкоторые іереи ни мѣ, ни цензору не представляютъ очередныхъ проповѣдей.

*Алексій, Епископъ Таврическій.*

**Докладъ Таврической Духовной Консисторіи Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.**

На основаніи 9 и 10 ст. Уст Дух. Конс., Консисторія, представляя при семъ на Архипастырское Вашего Преосвященства благоусмотрѣніе составленное ею росписаніе проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Симферопольскомъ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ въ 1908 году, долгомъ поставляетъ просить разрѣшеніе на напечатаніе этого росписанія, по утвержденіи его, въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а равно



и на напечатаніе тамъ же распоряженія, чтобы всѣ остальные священнослужители епархіи читали въ церквахъ при богослуженіяхъ поученія изъ писаній св. Отцевъ и изъ сочиненій извѣстныхъ проповѣдниковъ, а получившіе полное богословское образованіе священно-церковно-служители кромѣ того произносили поученія собственнаго сочиненія не менѣе трехъ каждый, по предварительномъ разсмотрѣніи таковыхъ поученій благочинными или цензорами; въ концѣ же года проповѣди своего сочиненія представляли бы мѣстному благочинному, а сей послѣдній, обозначивъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ, сколько кѣмъ произнесено такихъ поученій, въ свою очередь представилъ ихъ Вашему Преосвященству.

## Р О С П И С А Н І Е

проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Симферопольскомъ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ въ 1908-мъ году.

Время произнесенія проповѣдей и проповѣдники.

1 января. Обрѣзаніе Господне. Новый годъ.—  
Ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Серафимъ.

6 января. Богоявленіе Господне.—Свящ. А. Лукинъ.

13 января. Недѣля по просвѣщеніи.—Свящ. К. Марковъ.

20 января. 31-я недѣля по пятидесятницѣ.—  
Прот. А. Поповъ.

27 января. 32-я недѣля по пятидесятницѣ.—  
Прот. І. Ильчевичъ.

2 февраля. Стрѣтеніе Господне.—Прот. В. Никольскій.

3 февраля. Недѣля о мытарѣ и фарисеѣ.—  
Прот. П. Добровъ.

10 февраля. Недѣля о блудномъ сынѣ.—Свящ. П. Карповъ.

17 февраля. Недѣля мясопустная.—Прот. А. Сердобольскій.

24 февраля сыропустная.—Прот. М. Марковъ.

2 марта 1-я недѣля Великаго поста. Торжество православія.—Свящ. Д. Игнатенко.

9 марта. 2-я недѣля Великаго поста.—Свящ. А. Кравченко.

16 марта. 3-я недѣля Великаго поста.—Ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Серафимъ.

23 марта. 4-я недѣля Великаго поста.—Свящ. А. Звѣревъ.

30 марта. 5-я недѣля Великаго поста.—Прот. І. Тяжеловъ.

6 апрѣля. Недѣля Ваій.—Прот. В. Знаменскій.

11 апрѣля. Великій пятокъ.—Свящ. К. Матушевскій.

13 апрѣля. Пасха.—Свящ. Н. Бортовскій.

20 апрѣля. Недѣля о Ѳомѣ.—Свящ. Н. Саркинъ.

23 апрѣля. Тезоименитство Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.—Свящ. Н. Мезенцевъ.

27 апрѣля. Недѣля Женъ Мироносицъ.—Прот. Н. Шпаковскій.

4 мая. Недѣля о разслабленномъ.—Прот. В. Никольскій.

6 мая. Рожденіе Государя Императора. Прот. І. Ильчевичъ.

11 мая. Недѣля о Самарянинахъ.—Свящ. А. Горицкій.

14 мая. Священное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ.—Свящ. А. Лукинъ.

18 мая. Недѣля о слѣпомъ. Прот. А. Сердобольскій.

22 мая. Вознесеніе Господне.—Свящ. Н. Швець.

25 мая. Недѣля св. Отець. Рожденіе Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.—Свящ. К. Матушевскій.

1 іюня. Пятидесятница.—Ректоръ духовной семинаріи архим. Серафимъ.

2 іюня. День Свят. Духа.—Свящ. І. Родниковъ.

8 іюня. Недѣля всѣхъ святыхъ.—Свящ. Н. Бортовскій.

15 іюня. 2-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. І. Ѳеодоровъ.

22 іюня. 3-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. В. Никольскій.

29 іюня. 4-я недѣля по пятид. ап. Петра и Павла.—Свящ. К. Матушевскій.

6 іюля. 5-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. А. Назаревскій.

13 іюля. 6-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. А. Веселицкій.

20 іюля. 7-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. А. Поповъ.

22 іюля. Тезоименитство Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.—Прот. І. Тяжеловъ.

27 іюля. 8-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. П. Карповъ.

30 іюля. Рожденіе Наслѣдника Цесаревича.—Прот. П. Добровъ.

3 августа. 9-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. К. Марковъ.

6 августа. Преображеніе Господне.—Свящ. І. Ѳеодоровъ.

10 августа. 10-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. А. Горицкій.

15 августа. Успеніе Пресвятыя Богородицы.—Прот. М. Марковъ.

17 августа. 11-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. Н. Швець.

24 августа. 12-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. А. Звѣревъ.

29 августа. Усѣкновеніе главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна.—Свящ. А. Кравченко.

30 августа. Св. Благовѣрнаго Александра Невского.—Свящ. Н. Мезенцевъ.

31 августа. 13-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. Д. Игнатенко.

7 сентября. 14-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. Н. Бортовскій.

8 сентября. Рождество Пресв. Богородицы.—Свящ. І. Родниковъ.

14 сентября. Воздвиженіе Креста Господня. 15-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. А. Сердобольскій.

21 сентября. 16-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. Н. Шпаковскій.

26 сентября. Апостола и Еван. Іоанна Богослова.—Свящ. А. Веселицкій.

28 сентября. 17-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. І. Тяжеловъ.

1 октября. Покровъ Пресв. Богородицы.—Прот. А. Назаревскій.

5 октября. 18-я недѣля по пятидесятницѣ. Тезоименитство Наслѣдника Цесаревича.—Прот. А. Поповъ.

12 октября. 19-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. Н. Саркинъ.

19 октября. 20-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. П. Добровъ.

21 октября. Восшествіе на престоль Государя Императора.—Прот. В. Знаменскій.

22 октября. День Казанской иконы Божіей Матери.—Свящ. А. Звѣревъ.

26 октября. 21-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. І. Θεодоровъ.

2 ноября. 22-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. П. Карповъ.

9 ноября. 23-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. Н. Швець.

14 ноября. Рожденіе Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны.—Свящ. А. Горицкій.

16 ноября. 24-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. І. Ильчевичъ.

23 ноября. 25-я недѣля по пятидесятницѣ.—Прот. М. Марковъ.

30 ноября. 26-я недѣля по пятидесятницѣ.—Свящ. А. Лукинъ.

6 декабря. Свят. Николая Чудотворца. Тезоименитство Государя Императора.—Свящ. Д. Игнатенко.

7 декабря. 27-я недѣля по пятидесятницѣ.—  
Свящ. Н. Мезенцевъ.

14 декабря. 28-я недѣля по пятидесятницѣ.—  
Прот. А. Назаревскій.

21 декабря. Недѣля предъ Рождествомъ Христо-  
вымъ.—Прот. В. Знаменскій.

25 декабря. Рождество Христово.—Свящ. А.  
Кравченко.

28 декабря. Недѣля по Рождествѣ Христо-  
вомъ.—Свящ. К. Марковъ.

## Р О С П И С А Н І Е

проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Симферопольскомъ  
каедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ въ 1908 г.

Проповѣдники.—Время произнесенія проповѣдей.

1) Протоіерей Алексій Назаревскій—6 іюля  
5-я недѣля по 50-цѣ, 1 октября Покровъ Пресв.  
Богородицы и 14 декабря недѣля св. Праотецъ.

2) Протоіерей Михаилъ Марковъ—24 февраля  
недѣля сыропустная, 15 августа Успеніе Пресвя-  
тыя Богородицы и 23 ноября 25-я нед. по 50-цѣ.

3) Протоіерей Александръ Сердобольскій—17  
февраля недѣля мясопустная, 18 мая недѣля о слѣ-  
помъ, 14 сентября 15-я недѣля по 50-цѣ—Воздви-  
женіе Креста Господня.

4) Протоіерей Василій Знаменскій—6 апрѣля  
недѣля Ваий, 21 октября Восшествіе на престолъ  
Государя Императора и 21 декабря недѣля предъ  
Рождествомъ Христовымъ.

5) Священникъ Крескентъ Матушевскій—11  
апрѣля Великій Пятокъ, 25 мая недѣля св. Отецъ.  
Рожденіе Государыни Императрицы Александръ  
Оеодоровны и 29 іюня 4-я недѣля по 50-цѣ Петра  
и Павла.

6) Протоіерей Аполлинарій Поповъ—20 янва-  
ря 31-я недѣля по 50-цѣ, 20 іюля 7-я нед. по 50-цѣ  
и 5 октября 18-я недѣля по 50-цѣ. Тезоименитство  
Наслѣдника Цесаревича.

7) Священникъ Іоаннъ Ѳеодоровъ—15 іюня 2-я недѣля по 50-цѣ, 6 августа Преображеніе Господне и 26 октября 21-я недѣля по 50-цѣ.

8) Протоіерей Павелъ Добровъ—3 феврала недѣля о Мытарѣ и Фарисеѣ, 30 іюля рожденіе Наслѣдника Цесаревича и 19 октября 20-я недѣля по 50-цѣ.

9) Священникъ Аѳанасій Веселицкій—13 іюля 6-я недѣля по 50-цѣ и 26 сентября апостола и евангелиста Іоанна Богослова.

10) Священникъ Петръ Карповъ—10 феврала недѣля о блудномъ сынѣ, 27 іюля 8-я недѣля по 50-цѣ и 2 ноября 22-я недѣля по 50-цѣ.

11) Священникъ Николай Швець—22 мая Вознесеніе Господне, 17 августа 11-я недѣля по 50-цѣ и 9 ноября 23-я недѣля по 50-цѣ.

12) Протоіерей Іоаннъ Ильчевичъ—27 января 32-я недѣля по 50-цѣ, 6 мая рожденіе Государя Императора и 16 ноября 24-я недѣля по 50-цѣ.

13) Священникъ Александръ Горицкій—11 мая недѣля о Самарянинѣ, 10 августа 10-я недѣля по 50-цѣ и 14 ноября рожденіе Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

14) Священникъ Іоаннъ Родниковъ—2 іюня день Св. Духа и 8 сентября Рождество Пресвятыя Богородицы.

15) Священникъ Александръ Звѣревъ—23 марта 4-я недѣля Великаго поста, 24 августа 12-я недѣля по 50-цѣ и 22 октября день Казанскія иконы Божіей Матери.

16) Священникъ Димитрій Игнатенко—2 марта 1-я недѣля Великаго поста Торжество Православія, 31 августа 13-я недѣля по 50-цѣ и 6 декабря святителя Николая Чудотворца. Тезоименитство Государя Императора.

17) Священникъ Аѳанасій Кравченко—9 марта 2-я недѣля Великаго поста, 29 августа Усѣкнове-ніе главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна и 25 декабря Рождество Христово.

18) Священникъ Николай Мезенцевъ—23 апрѣля тезоименитство Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, 30 августа св Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и 7 декабря 27-я недѣля по 50-цѣ.

19) Протоіерей Василій Никольскій—2 февраля Срѣтеніе Господне, 4 мая недѣля о разслабленномъ и 22 іюня 3-я недѣля по 50-цѣ.

20) Ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Серафимъ—1 января Обрѣзаніе Господне, Новый годъ, 16 марта 3-я недѣля Великаго поста и 1 іюня Пятидесятница.

21) Протоіерей Николай Шпаковскій—27 апрѣля недѣля Женъ Мироносицъ и 21 сентября 16-я недѣля по 50-цѣ.

22) Священникъ Александръ Лукинъ—6 января Богоявленіе Господне, 14 мая священное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ и 30 ноября 26-я недѣля по 50-цѣ.

23) Священникъ Константинъ Марковъ—13 января недѣля по просвѣщеніи, 3 августѣ 9-я недѣля по 50-цѣ и 28 декабря недѣля по Рождествѣ Христовомъ.

24) Протоіерей Іоаннъ Тяжеловъ—30 марта 5-я недѣля Великаго поста, 22 іюля тезоименитство Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и 28 сентября 17-я недѣля по 50-цѣ.

25) Священникъ Николай Бортовскій—13 апрѣля Пасха, 8 іюня недѣля Всѣхъ Святыхъ и 7 сентября 14-я недѣля по 50-цѣ.

Священникъ Николай Саркинъ—20 апрѣля недѣля о Ѳомѣ и 12 октября 19-я недѣля по 50-цѣ.

---

1907 г. сентября 6 д. — Утверждается.  
Алексій, Епископъ Таврическій.

## Ж У Р Н А Л Ъ

засѣданія общаго собранія членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи, бывшаго 5 сентября 1907 г.

Въ засѣданіе прибыли: предсѣдатель и члены Правленія эмеритальной кассы, о.о. депутаты епархіального съѣзда духовенства, представители отъ консисторіи, семинаріи, мужскаго и женскаго духовнаго училища (по одному) и нѣкот. члены кассы.

По предложенію предсѣдателя правленія кассы и на основаніи § 40 уст. кас., общее собраніе приступило къ избранію предсѣдателя собранія, секретаря и членовъ ревизіонной комиссіи для провѣрки суммъ кассы.

По запискамъ получили голосовъ: а) *въ предсѣдателя общаго собранія* А. Г. Разумовскій 21 и протоіерей В. Баженовъ 3, остальные получили менѣе 3 голосовъ. За отказомъ А. Г. Разумовскаго отъ баллотировки въ предсѣдателя общаго собранія закрытой баллотировкой избранъ протоіерей Владиміръ Боженовъ (19—7); б) *въ секретари общаго собранія* Е. И. Свѣшниковъ 14 и Л. П. Покровскій 8; остальные получили менѣе 3 голосовъ. За отказомъ Е. И. Свѣшникова отъ баллотировки, въ секретари общаго собранія единогласно избранъ столоначальникъ консисторіи, губернскій секретарь Леонидъ Покровскій; в) *въ члены ревизіонной комиссіи* протоіерей В. Станиславскій 23, протоіерей В. Поповъ 23, священникъ В. Гавриловъ 19, протоіерей Н. Шпаковскій 3, протоіерей С. Новицкій 3, и священникъ В. Кирановъ 3, остальные получили менѣе 3 голосовъ. За отказомъ протоіереевъ Шпаковскаго и Новицкаго и священника Киранова отъ баллотировки, въ члены ревизіонной комиссіи для провѣрки суммъ кассы единогласно избраны протоіерей Владиміръ Станиславскій, протоіерей Веніаминъ Поповъ и священникъ Викторъ Гавриловъ.

Журналъ сей, на основаніи § 42 уст. кас., представить на утвержденіе Его Преосвященства, а затѣмъ напечатать въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.



1907 г. сентября 26 д. — Утверждается.  
*Алексій, Епископъ Таврической.*

## Ж У Р Н А Л Ъ

засѣданія общаго собранія членовъ эмеритальной кассы духовенства Таврической епархіи, бывшаго 19 сентября 1907 г.

Въ засѣданіе прибыли: предѣдатель Правленія и члены Правленія эмеритальной кассы, ревизоръ кассы, протоіерей Іоаннъ Тяжеловъ, депутаты епархіальнаго съѣзда духовенства и представители отъ консисторіи, семинаріи, мужскаго и женскаго духовныхъ училищъ (по одному), всего — 25-ть человекъ, а также и нѣкоторые члены кассы съ правомъ совѣщательнаго голоса (§ 39 уст. кассы).

Протоіерей Владиміръ Баженовъ, доложилъ объ утвержденіи Его Преосвященствомъ журнала общаго собранія членовъ кассы, бывшаго 5 сентября сего года, коимъ онъ, протоіерей Баженовъ, избранъ предѣдателемъ общаго собранія, объявилъ настояще засѣданіе открытымъ.

По открытіи засѣданія, общее собраніе с л у ш а л и:

I. а) Докладъ Правленія кассы, коимъ послѣднее просить общее собраніе обсудить и рѣшить въ дополненіе къ § 39 уст. кассы вопросъ о правахъ членовъ правленія при рѣшеніи вопросовъ на общемъ собраніи, а равно дополнить §§ 37 и 38 того же устава точнымъ указаніемъ, кѣмъ созывается общее собраніе и кто предѣдательствуетъ на ономъ до выбора предѣдателя общаго собранія и б) послѣдовавшую по сему поводу Архипастырскую резолюцію отъ 12 сентября 1907 г. за № 6393 слѣдующаго содержанія: „Въ съѣздѣ. Обсудить и доложить мнѣ Нигдѣ, ни въ одномъ учрежденіи управители его не лишаются права голоса въ общихъ собраніяхъ по дѣламъ и вопросамъ, касающимся сего учрежденія“.

П о с т а н о в и л и: Впредь до измѣненія устава кассы, что возможно лишь по истеченіи 5-лѣтія, т. е. въ 1908 году, руководствоваться вышепрописанной Архипастырской резолюціей, предоставивъ членамъ и ревизорамъ Правленія право рѣшающаго голоса въ общихъ собраніяхъ наравнѣ съ лицами, поименованными въ § 39 уст. кассы. Будущія общія собранія созываетъ Правленіе кассы, и до выбора предѣдателя общаго собранія предѣдательствуетъ на оныхъ предѣдатель Правленія.

II. Докладъ ревизоровъ кассы — протоіерея Іоанна Тяжелова и И. И. Покровскаго о результатахъ произведенныхъ ими ревизій суммъ, документовъ и дѣйствій Правленія кассы съ -го іюня 1906 г. по 27-е августа 1907 года, согласно § 44 уст. кассы.

1) Всѣ поступающія въ кассу суммы Правленіемъ оной записывались на приходъ своевременно; 2) расходы производились въ предѣлахъ устава, по опредѣленіямъ Правленія и съ утвержденія Его Преосвященства; 3) денежные суммы, по мѣрѣ ихъ поступленія, безъ промедленія вносились въ сберегательную кассу при Таврическомъ губернскомъ казначействѣ для приобрѣтенія процентныхъ бумагъ, а затѣмъ приобрѣтались и самыя процентныя государственныя бумаги; 4) по купонамъ деньги плучались своевременно; 5) повѣрка суммъ производилась Правленіемъ ежемѣсячно въ присутствіи ревизоровъ; равно при участіи ревизоровъ (или хотя одного) производились вкладъ и выемка денегъ изъ хранящагося въ казначействѣ денежнаго сундука кассы; 6) по окончаніи мѣсячной повѣрки суммъ, книгъ, журналовъ Правленія, подлинныхъ документовъ и дѣйствій Правленія кассы, составлялись нами, въ присутствіи предсѣдателя и членовъ Правленія кассы, особые акты, которые при докладахъ представлялись Его Преосвященству; 7) денежный отчетъ за 1906-й годъ нами провѣренъ и найденъ составленнымъ правильно и согласно съ документами, о чемъ и сдѣлана на самомъ отчетѣ надпись; и 8) въ дѣйствіяхъ Правленія кассы неправильностей никакихъ при ревизіяхъ не обнаружено.

**О с т а н о в и л и:** Докладъ ревизоровъ принять къ свѣдѣнію.

**III.** Актъ комиссіи, избранной общимъ собраніемъ членовъ кассы 5-го сентября 1907 года, для провѣрки суммъ кассы.

Провѣрка производилась 18-го сентября 1907 года, причемъ оказалось:

Сундукъ за двумя замками, ключи отъ которыхъ хранятся—одинъ у предсѣдателя, а другой у казначея, опечатанъ двумя печатями—правленія и именной предсѣдателя. При вскрытіи сундука въ немъ оказалось билетами: а) 5 процентный билетъ 1 внутренняго съ выигрышами займа въ 100 р., такой же билетъ 2 съ выигрышами займа—100 р., такой же билетъ дворянскаго займа 100 р., всего на 300 руб., 4—процентныхъ свидѣтельствъ Государственной ренты 10 по сто рублей—на 1.000 рублей, 5 по двѣсти рублей—на 1.000 рублей, 6-ть по пятьсотъ рублей на 3.000 рублей, 68 по тысячѣ рублей на 68.000 рублей, 57 по пять тысячъ рублей на 285 00 руб., 6 по двадцать пять тысячъ на 150.000 руб., II-ть билетовъ 5—процентнаго внутренняго займа 1905 года 1-го выпуска по пяти тысячъ р. на 55.000 р., книжка Севастопольскаго отдѣленія Государственнаго банка за № 21479 на 302 рубля 42 коп., всего въ сундукъ оказалось билетами 563.602 р. 42 коп. По повѣркѣ сундука вложена въ сундукъ сохранная росписка Севастопольскаго отдѣленія Государственнаго банка за № 12026. на 34.100 рублей, послѣ чего въ сундукъ оказалось билетами 597.702 руб. 42 коп. Сверхъ того предъявлено казначею кассы двѣ книжки Симферопольскаго губернскаго

казначейства, изъ коихъ одна за № 21305 для выписки процентныхъ бумагъ, на сумму 9600 рублей 57 коп. и вторая за № 21416 для текущаго счета, на сумму 70 руб. 61 коп. и наличными 91 рубль 23 коп. хранящихся на рукахъ у казначея кассы протоіерея Павла Доброва. Такимъ образомъ всѣхъ суммъ, хранящихся въ сундукъ, по книжкамъ (двумъ) сберегательной кассы наличными у казначея значится и оказалось наличными и билетами 607.464 руб. 83 коп., что согласно съ записями по главной кассовой книжкѣ на 18-е число сего сентября. Кромѣ того 18-го сентября отрѣзано купоновъ отъ процентныхъ бумагъ, хранящихся въ сундукъ, за исключеніемъ 5—процентнаго налога, на 62<sup>1</sup>/<sub>3</sub> р. 37 коп., каковыя тотчасъ же положены по книжкамъ сберегательней кассы за № 21305—5000 р. и № 21416—1203 р. 37 коп.

Постановили: Актъ комиссіи принять къ свѣдѣнію.

IV. Докладъ Правленія кассы о помѣщеніи процентныхъ бумагъ кассы, хранящихся въ денежномъ сундукъ, въ казначейство подъ сохранныю росписку.

Въ настоящее время, время дерзкихъ грабежей или, какъ теперь принято выражаться, время „экспроприаціи“, ношеніе изъ казначейства въ консисторію и обратно денежнаго сундука эмеритальной кассы для ежемѣсячной провѣрки наличности ревизорами кассы и во время епархіальнаго съѣзда общимъ собраніемъ, является небезопаснымъ. Къ тому же при теперешнемъ порядкѣ храненія капиталовъ кассы, казначейство, отвѣчая за цѣлость самаго сундука, не является отвѣтственнымъ за содержимое въ немъ. Годовая плата за храненіе процентныхъ бумагъ, считая по 40 коп. за каждые 1000 руб., и единовременный гербовый сборъ на оплату сохранной росписки, выразится приблизительно въ суммѣ до 250 рублей. За тиражемъ отданныхъ казначейству на храненіе процентныхъ бумагъ должно, какъ видно изъ сообщенія Казначейства отъ 7-го декабря 1905 года за № 6857, слѣдить Правленіе кассы, и казначейство никакой отвѣтственности по сему на себя не принимаетъ; что же касается срочныхъ купоновъ, то таковыя могутъ быть отрѣзаемы казначействомъ и для выдачи ихъ уполномоченному отъ кассы лицу, это послѣднее каждый разъ должно предъявлять письменное уполномочіе. Эта отрѣзка купоновъ самимъ казначействомъ также является однимъ изъ мотивовъ, говорящихъ за храненіе процентныхъ бумагъ въ казначействѣ, такъ какъ отрѣзка ихъ Правленіемъ кассы, хотя бы и въ самомъ зданіи казначейства, тоже дѣло рискованное, въ виду частыхъ нападений на кредитныя учрежденія, а казна за капиталъ кассы не будетъ въ отвѣтѣ.

По § 12 Уст. Кас. всѣ капиталы кассы, остающіеся свободными за удовлетвореніемъ ежегодныхъ расходовъ, помѣщаются въ государственныя кредитныя учрежденія на имя кассы, или хранятся въ именныхъ государственныхъ процентныхъ бумагахъ.

**П о с т а н о в и л и:** Согласиться съ докладомъ Правленія кассы, такъ какъ способъ храненія суммъ оной, предлагаемый Правленіемъ, весьма и весьма желателенъ въ нынѣшнее тревожное время.

V. Докладъ Правленія кассы, по ходатайству воспитательницы Таврическаго епархіальнаго женскаго училища вдовы священника Анны Бойко, состоящей пенсіонеркой по V разряду I класса, о принятіи ея въ число членовъ кассы по должности воспитательницы женскаго училища по I му разряду.

Общему собранію было предложено рѣшить слѣдующіе вопросы: 1) можетъ ли вдова Бойко быть сама участницей кассы и 2) можетъ ли при этомъ сохранить получаемую ею пенсію.

По § 5 Уст. Кас. по собственному желанію имѣють право на участіе въ кассѣ классныя дамы епархіальнаго женскаго училища, — духовнаго и свѣтскаго происхожденія.

**П о с т а н о в и л и:** Воспитательница Таврическаго епархіальнаго женскаго училища, вдова священника Анна Бойко, имѣя право быть участницей кассы по занимаемой должности (рѣшеніе единогласное), въ то же время не можетъ сохранять за собою получаемую ею пенсію (рѣшеніе большинствомъ 15 голосовъ противъ 10).

VI. Докладъ Правленія кассы съ отношеніемъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 5 мая 1907 г. за № 12204, каковымъ отношеніемъ предписывается состоящимъ при всѣхъ вѣдомствахъ пенсіоннымъ и эмеритальнымъ кассамъ отчислять ежегодно не менѣе половины ихъ свободныхъ остатковъ на приобрѣтеніе 6 проц. обязательствъ крестьянскаго поземельнаго банка.

**С п р а в к а 1:** Заслушавъ означенное отношеніе, Правленіе эмеритальной кассы журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ, утвержденнымъ резолюціей Его Преосвященства отъ 16-го іюня 1907 г. за № 3997, постановило: „Въ виду того, что въ текущемъ году не предвидится свободныхъ суммъ, такъ какъ уже выписано болѣе, чѣмъ на 30,000 рублей процентныхъ бумагъ, то заслушанное отношеніе принять къ свѣдѣнію и исполненію“.

**С п р а в к а 2:** Журналомъ общаго собранія, бывшаго 9 іюня 1906 г., между прочимъ постановлено, и Его Преосвященствомъ утверждено: а) Находя необходимымъ, согласно § 12 Уст. кассы, имѣть процентныя бумаги кассы не на предъявителя, а именные, поручить Правленію кассы обмѣнять облигаціи 5 проц. внутренняго государственнаго займа 1905 года въ суммѣ 30,000 рублей, на именные; и б) рекомендовать Правленію кассы приобрѣтать процентныя бумаги такія, которыя по своей доходности окажутся по расчету наиболѣе выгодными.

**П о с т а н о в и л и:** Оставаясь при прежнемъ мнѣніи, высказанномъ по вопросу о приобрѣтеніи процентныхъ бумагъ на общемъ собраніи прошлаго года, т. е. приобрѣтать ихъ именные

и наиболѣе выгодныя по расчету и усмотрѣнію Правленія, предложить Правленію въ то же время имѣть въ виду вышеуказанное отношеніе хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, каковое и принять къ исполненію.

VII. Докладъ Правленія кассы о зачетѣ взноса за 2-ю половину 1894 г. въ размѣрѣ 12 р. 50 к., уплаченныхъ въ свое время б. благочинному Евпаторійскаго округа (нынѣ умершему) священнику Іакову Чепурину, въ чемъ имѣется квитанція отъ 19 іюня 1894 г. за № 129, и не представленныхъ названнымъ благочиннымъ въ Правленіе кассы.

П о с т а н о в и л и: Въ виду того, что благочиннаго священника Іакова Чепуринна въ настоящее время нѣтъ въ живыхъ, 12 руб. 50 к. членскаго взноса за 2 половину 1894 г., уплаченный священникомъ Ѳеодоромъ Булгаковымъ покойному о. Чепурину и послѣднимъ не представленныя въ Правленіе кассы, принять на счетъ кассы

VIII. Докладъ Правленія кассы о зачетѣ членскихъ взносов въ суммѣ 200 руб. отъ священника Александра Смѣлковскаго, каковыя деньги были представлены членомъ Правленія протоіереемъ Іоанномъ Ильчевичемъ при рапортѣ отъ 2 іюня 1907 года.

По справкамъ оказалось, что за священникомъ Смѣлковскимъ числится долгъ въ кассу только за 1907 годъ въ количествѣ 100 руб., а другіе 100 р. по 17 параграфу устава должны быть зачислены въ членскіе взносы послѣдующихъ лѣтъ, т. е. на 1908 годъ. Изъ донесенія благочиннаго отъ 12 іюня 1907 года видно, что въ промежутокъ времени, именно между 28 мая, т. е. когда были посланы деньги, и 2-мъ іюня, т. е. когда представлены деньги въ кассу и заприходованы по кассѣ, послѣдовала смерть священника Смѣлковскаго (31-го мая), вслѣдствіе чего возникаетъ вопросъ, признать ли представленный отрѣзной купонъ достаточнымъ доказательствомъ, чтобы зачислить лишніе 100 р., какъ требуется § 17 Устава, въ членскіе взносы послѣдующаго года отъ священника Смѣлковскаго.

Къ докладу приложенъ почтовый отрѣзной купонъ, изъ коего видно, что деньги 200 рублей высланы 28 мая на имя члена Правленія кассы протоіерея І. Ильчевича.

П о с т а н о в и л и: Принимая во вниманіе, что деньги 200 рублей были высланы до смерти священника Александра Смѣлковскаго и притомъ, если не на имя Правленія кассы, то во всякомъ случаѣ на имя члена Правленія, которому общее собраніе не имѣетъ основаніе не довѣрять въ вопросѣ о дѣйствительномъ ихъ назначеніи, какъ членскомъ взносѣ, — изъ означенныхъ 200 рублей, высланныхъ 29 мая, 100 руб. зачесть въ членскій взносъ отъ священника Александръ Смѣлковскаго за 1908 годъ.

IX. Сданное въ сѣздъ духовенства при Архiepастырской

резолюціи отъ 31 августа с. г. за № 5963 прошеніе кастелянши при Симферопольскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ Агнии Теревинской, въ коемъ она ходатайствуетъ о принятіи ея въ число добровольныхъ участниковъ кассы, во вниманіе къ ея 23-хъ лѣтнимъ трудамъ на пользу Таврическаго духовенства въ должности кастелянши мужского духовнаго училища.

По § 5 Уст. Кассы, на участіе въ кассѣ по собственному желанію имѣють право штатные преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, штатные чиновники епархіального вѣдомства, надзиратели духовной семинаріи и духовнаго училища; классныя дамы епархіального женскаго училища духовнаго и свѣтскаго происхожденія, экононы духовно-учебныхъ заведеній епархіи, смотритель епархіального свѣчнаго завода и бухгалтеръ эмеритальной кассы, если они состоятъ въ священномъ санѣ или по своему образованію (окончившіе курсъ духовнаго училища или семинаріи) состоятъ кандидатами къ поступленію на священно-церковно-служительскія мѣста въ епархіи, а также учителя и учительницы церковно-приходскихъ школъ Таврической епархіи, если они дѣти священно-церковно-служителей Таврической же епархіи, или окончили курсъ въ духовномъ училищѣ или духовной семинаріи.

П о с т а н о в и л и: Въ виду ясныхъ указаній въ приведенномъ законѣ на то, кто имѣетъ право быть добровольнымъ участникомъ кассы, — въ ходатайствѣ Теревинской отказать.

Х. Сданную въ общее собраніе членовъ эмеритальной кассы при Архипастырской резолюціи отъ 5-го сентября 1907 года за № 6114 докладную записку священника Димитрія Шипацкаго, касающуюся измѣненія нѣкоторыхъ §§ устава кассы.

По § 53 устава кассы, по истеченіи каждаго послѣдующаго пятилѣтія, общимъ собраніемъ членовъ кассы назначается спеціальная коммиссія изъ свѣдующихъ лицъ для пересмотра основныхъ положеній сего устава и измѣненія ихъ согласно съ выяснившимися данными и указаніями опыта.

П о с т а н о в и л и: Докладную записку священника Шипацкаго имѣть въ виду при пересмотрѣ устава эмеритальной кассы въ будущемъ 1908 году.

XI. Докладъ Правленія кассы о выборѣ на основаніи §§ 41 п. 2 и 44 уст. кассы, на одинъ годъ двухъ ревизоровъ кассы.

Открытою подачею голосовъ единогласно избраны прежніе ревизоры—протоіерей Іоаннъ Тяжеловъ и И. И. Покровскій.

П о с т а н о в и л и: считать избранными на годъ въ ревизоры кассы протоіерея Тяжелова и учителя Симферопольскаго мужскаго духовнаго училища Илью Ильича Покровскаго.

XII. Докладъ Правленія кассы по поводу постановленія епархіального съѣзда сессіи 1906 года по дѣламъ эмеритальной кассы, и послѣдовавшую на означенномъ докладѣ Архипастырскую резолюцію отъ 27-го сентября 1906 года за № 6516: „ни-

манію будущаго сѣзда и общаго собранія. Попрось о наградахъ зависить отъ моей власти, и епархіальный сѣздъ не вправѣ дѣлать мнѣ указанія. Впрочемъ, общее собраніе обсудить и это дѣло“.

По заслушаніи сего общее собраніе входило въ обсужденіе этого доклада по существу. Членами общаго собранія изъ состава духовенства были высказаны слѣдующія положенія: члены епархіальнаго сѣзда ежегодно въ теченіи шестнадцатилѣтняго существованія кассы, составляли особыя комиссіи для ознакомленія съ ея дѣлами. Духovenство такъ поступало потому, что желало возможно подробнѣе знать о состояніи эмеритальной кассы, служащей надежнымъ источникомъ обезпеченія его самого и его семействъ въ будущемъ. Депутаты, отправляющіеся на епархіальный сѣздъ, считали своимъ долгомъ въ деталяхъ знакомиться съ положеніемъ кассы для того, чтобы своимъ довѣрителямъ сообщать о ней свѣдѣнія самыя точныя и правильныя.

Справка 1. По смыслу § 37 уст. кассы вышее завѣдываніе дѣлами оной принадлежитъ исключительно общему собранію членовъ.

Здѣсь рѣчь идетъ о завѣдываніи дѣлами кассы, а не о приуроченіи награды ея работникамъ. Ходатайствовать о награжденіи общее собраніе конечно можетъ и обязано. А. Е. Т.

Справка 2. Епархіальный сѣздъ духовенства сессіи 1906 г. по вопросу о наградахъ составу Правленія въ своемъ опредѣленіи просилъ Правленіе эмеритальной кассы на будущее время награды служащимъ кассы, а равно и увеличеніе жалованья производить по постановленіямъ общаго собранія членовъ кассы, примѣнительно къ § 37 уст. кассы.

Постановили: Въ виду изложеннаго, принимая во вниманіе резолюцію Его Преосвященства отъ 27-го сентября 1906 года за № 6516 и не посягая на права Архипастыря награждать достойныхъ тружениковъ по завѣдыванію дѣлами эмеритальной кассы, почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о предоставленіи права входить въ разсмотрѣніе вопроса о назначеніи денежныхъ награды служащимъ въ эмеритальной кассѣ и общему собранію членовъ оной.

XIII. Докладъ Правленія кассы съ предоставленіемъ на обсужденіе общаго собранія ходатайства бухгалтера кассы Димитрія Тихвинскаго о прибавкѣ лично ему жалованья за его 13-ти лѣтнюю усердную службу въ кассѣ.

По § 48-му уст. кассы, для веденія счетоводства и отчетности по кассѣ Правленіе кассы приглашаетъ бухгалтера, на со-

держаніе котораго вмѣстѣ съ письмоводителемъ отпускается изъ доходовъ кассы до 900 рублей въ годъ.

**С п р а в к а:** Бухгалтеръ Тихвинскій получаетъ жалованья 660 рублей, остальные 240 рублей получаетъ письмоводитель.

Въ виду того, что вознагражденіе бухгалтеру и письмоводителю доведено до размѣра, указаннаго § 48 уст. кас., и что потому вопросъ объ увеличеніи жалованья тѣсно нынѣ связанъ съ измѣненіемъ устава кассы, что возможно лишь по истеченіи пятилѣтія, т. е. въ 1908 году, общее собраніе, возбудило вопросъ о выдачѣ бухгалтеру Тихвинскому единовременнаго пособия въ размѣрѣ 300 или 240 рублей.

По баллотировкѣ шарами сумма 300 рублей получила 10—15, а сумма 240 рублей 18—7.

**П о с т а н о в и л и:** Принявъ во вниманіе усердную, аккуратную и полезную тринадцатилѣтнюю службу бухгалтера кассы Д. Тихвинскаго, почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи выдать бухгалтеру эмеритальной кассы Дмитрію Тихвинскому въ видѣ единовременнаго пособия, на основаніи полученныхъ результатахъ баллотировки, 240 руб.

Послѣ баллотировки настоящаго вопроса предсѣдатель Правленія кассы А. Г. Разумовскій, засвидѣтельствовавъ о трудахъ члена—казначея кассы протоіерея Павла Доброва, возбудилъ предъ собраніемъ вопросъ о выдачѣ и ему единовременнаго пособия; предсѣдатель-же общаго собранія, протоіерей Владиміръ Баженовъ, исходя изъ того мнѣнія, раздѣляемаго и общимъ собраніемъ, что настоящее вознагражденіе служащимъ кассы, при значительно возросшихъ кассовыхъ операціяхъ и примѣрномъ веденіи дѣлопроизводства и счетоводства кассы, едва-ли можетъ быть признано достаточнымъ, предложилъ обсудить, не найдетъ ли общее собраніе возможнымъ выдать въ дополнительное вознагражденіе всему составу Правленія кассы, ревизорамъ по годовому окладу содержанія, а письмоводителю Л. П. Покровскому, въ виду кратковременной его службы, выдать единовременное пособие.

**С п р а в к а:** Предсѣдатель Правленія получаетъ 200 рублей въ годъ, члены Правленія по 150 рублей каждый, ревизоры по 60 р. каждый и письмоводитель 240 рублей.

По баллотировкѣ шарами вопросъ этотъ рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ (относительно казначея кассы 19—5; относительно остальныхъ членовъ и ревизоровъ 13—9). Что касается письмоводителя Л. П. Покровскаго, то открытою подачею головосовъ единогласно назначили къ выдачѣ 50 рублей.

**П о с т а н о в и л и:** Почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи выдать въ видѣ дополнительнаго вознагражденія предсѣдателю Правленія эмеритальной кассы А. Г. Разумовскому 200 руб., члену казначею протоіерею Павлу Доброву и члену—дѣлопроизводителю протоіерею Іоанну



Ильчевичу по 150 рублей каждому, ревизорамъ кассы протоіерею Іоанну Тяжелову и И. И. Покровскому по 60 рублей каждому и въ видѣ единовременнаго пособия писмоводителю кассы Л. П. Покровскому 50 рублей. *Согласенъ. А. Е. Т.*

Журналъ сей, на основаніи § 42 уст. кассы, представить на утвержденіе Его Преосвященства, а затѣмъ напечатать въ „Таврическихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“, оставивъ для правленія кассы 30 экземпляровъ отдѣльными брошюрами.

---

### Отъ Таврической Духовной Консисторіи.

Таврическая Духовная Консисторія проситъ редакцію напечатать въ Таврическомъ церковно-общественномъ Вѣстникѣ, что діаконъ Крестовоздвиженской церкви села В.-Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Георгій Ивановъ пожертвовалъ изъ своихъ личныхъ средствъ сто (100) руб. въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Деньги эти, согласно распоряженію Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, отправлены въ распоряженіе Казанскаго Епархіальнаго Начальства.

---

### В О З В А Н І Е

Архіепископа Волынскаго Антонія для прочтенія во Св. Храмахъ 1-го января 1908 года.

*Православные Христіане!*

Сей первый день гражданскаго года посвященъ Великому Угоднику Божію Св. Василию. Во всю землю изыде вѣщаніе его ученій; благочестивые люди видѣли, какъ Святыи Духъ въ видѣ голубя слеталъ въ церкви на его плечо и научалъ его, что говорить христіанамъ; онъ жилъ въ Кесаріи, а рядомъ съ нею выстроилъ такое множество домовъ для бѣдныхъ и больныхъ, что образовался какъ-бы второй городъ милосердія и братолюбія.

Креститель земли нашей, Равноапостольный Князь Владиміръ принялъ имя Великаго Святителя Василія и заложилъ въ честь его нѣсколько храмовъ, изъ коихъ одинъ въ древнемъ Овручѣ среди древлянъ, что нынѣ въ Волынской губерніи. Затѣмъ этотъ храмъ перестроилъ другой Князь Василій, по народному имено-

вацію Рюрикъ Ростиславовичъ: онъ сложилъ его изъ камней, покрылъ золоченой крышей и золотыми главами, и храмъ сей подъ именемъ Овручскаго Златоверхаго Васильевскаго Собора красовался на утѣшеніе всей древлянской русской земли болѣе ста лѣтъ, пока безбожные язычники татары не разрушили его во время нашествія Батя въ 1240 году. Съ этого ужаснаго для св. Руси года множество храмовъ Божіихъ, благолѣпныхъ и богатыхъ, навсегда стерто было съ лица земли, но потомки Св. Владиміра, князья русскіе, возстановили всетаки сугубо драгоцѣнный для нихъ храмъ Святого Василія въ Овручѣ, пока другой язычникъ, нечестивый Литовскій князь Гедиминъ, не разрушилъ его во время похода на Русь. Онъ опрокинулъ всю южную сторону храма, совершенно разрушилъ западную, и вотъ съ тѣхъ поръ 600 лѣтъ прошло, а среди города все высятся развалины - восточная и сѣверная стѣны собора, укоряя собою русскіихъза небреженіе къ древней святынѣ и радуя иновѣрцевъ, насмѣхающихся надъ нашею безпечностью.

Въ 1904 году, когда другіе язычники—японцы—напали на нашу сторону, то наиболѣе благочестивые жители Волини дали обѣтъ Ему всеми силами возстановить разрушенную древними язычниками святыню съ упованіемъ, что Господь и Его святой угодникъ Василій Великій за это сохранять землю нашу отъ новыхъ враговъ-язычниковъ. Однако сей обѣтъ волинскихъ жителей не сразу пришлось приводить въ исполненіе по причинѣ задержки начальствомъ всякихъ сборовъ во время войны, которая и кончилась столь плачевно для русскихъ, не исполнившихъ донынѣ своего обѣта.

Впрочемъ тогда-же въ 1904 году были приглашены ученые архитекторы, которые по сохранившимся развалинамъ составили точный рисунокъ древняго храма: собрано было по Волинской епархіи и нѣкоторымъ другимъ весямъ страны нашей 10,000 рублей, и при развалинахъ собрались монахини отшельницы, числомъ 40. Онѣ купили всѣ убогую келью и поставили на собственные копейки деревянную церковку Святителя Николая, гдѣ и вносятъ съ освященнымъ причтомъ молитвы за жертвователей на Васильевскій соборъ. Имъ пожертвована изъ Москвы одною старушкой древняя преукрашенная икона Знаменія Божіей Матери, а кромѣ того весною 1905 г. въ Овручъ принесены торжественнымъ крестнымъ ходомъ изъ г. Житомира еще двѣ великія святыни, которыя ждуть конца построенія храма Васильевскаго, чтобы водвориться тамъ во славу Божію. Одна святыня древняя икона св. Василія Великаго съ частицею его св. мощей, сохранившихся отъ древняго собора, а другая—рака преп. Макарія Овручскаго въ которой временно почивалъ его св. мощи хранившіяся въ Переяславлѣ Полтавскомъ; эту раку съ его св. иконою и частицею мощей пожертвовалъ для строящагося храма Переяславскій Макарьевскій монастырь. Преподобный Макарій былъ игуменномъ въ

Овручѣ двѣсти пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ, но его изгнали отсюда іезуиты и онъ поселился въ гор. Каневѣ—Кіевской губерніи, гдѣ его замучили татары во время одного набѣга.

Съ весны 1907 года, собравъ всего только 25,000 рублей, приступили строители Васильевского собора къ закладкѣ новой постройки, и монахини вмѣстѣ съ жителями города со слезами радости вознесли благодареніе Создателю за начало св. дѣла. Вскорѣ подвели новый фундаментъ подъ оставшіяся двѣ стѣны храма, на которыхъ сохранились еще очертанія древнихъ иконъ, писанныхъ 800 лѣтъ тому назадъ, и уже начали класть остальные стѣны, какъ вдругъ наткнулись въ землѣ на основаніе двухъ древнѣйшихъ башенъ при храмѣ, а затѣмъ отрыли въ землѣ и всю южную стѣну. Эта радостная находка однако задержала дальнѣйшую постройку и понудила дополнить планъ собора башнями; но все таки къ настоящей зимѣ подняли обѣ стѣны на два аршина поверхъ фундамента и сложили внутреніе столбы въ храмѣ.

Неужели же, православные христіане, суждено будетъ оставить это святое дѣло неоконченнымъ? Стыдно и подумать о томъ а между тѣмъ еще 50000 руб. нужно на возстановленіе великой святыни.

Нынче въ Волинской землѣ былъ недородъ хлѣба, торговцы евреи еще въ октябрѣ загнали цѣну на хлѣбъ по 5 коп. за фунтъ, такъ что одно обѣднѣвшее населеніе не можетъ поднять строящагося храма и обращается къ великодушію православныхъ христіанъ всей Русской Земли.

Начните, православные, новое лѣто благодати Божіей благоговѣйною жертвою во славу Св. Василя Великаго, вѣнчающаго своею всечестною памятью первый день года. Не дайте на посмѣяніе евреевъ и латинянъ остановиться святому начинанію, коему основаніе положилъ Равноапостольный Владиміръ. Умолимъ смиренною молитвою и посильной жертвой гнѣвъ Божій, излившійся на наше отечество Японскою войною и послѣдовавшими затѣмъ несчастіями бунтовъ и всякихъ безобразій. „Елика суть истинна, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика прелюбезна, елика доброхвальна, аще кая добродѣтель, аще кая похвала, сія помышляйте... и Богъ міра будетъ съ вами“ (Фил. 4, 8, 9.) *Аминь.*

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

### М. В. Фоломина.

Мастерская будетъ вырабатывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы, иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиляровъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполнению ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ, а также и НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕИ.

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97.

50—44

Прогрессивная, безпартійная газета

## С Л О В О

выходить въ С.-Петербургѣ съ 19 ноября 1906 г. въ изданіи и подъ редакціей **М. М. Ѳедорова**.

При ближайшемъ участіи: Гр. К. Градовскаго, Максима Ковалевскаго, Н. Н. Львова, В. А. Маклакова, о. Григ. С. Петрова, П. Б. Струве, П. А. Тверскаго, кн. Евг. Н. Трубецкаго и др.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ СПБ., НЕВСКІЙ 92, кв. 4.

Открыта подписка на 1908 годъ

на ежедневную, политическую, экономическую, общественную и литературную газету **СЛОВО**.

Главная задача „СЛОВА“ служеніе дѣлу скорѣйшаго фактическаго осуществленія новаго государственнаго строя — конституціонной монархіи въ Россіи и проведенія въ жизнь неотложныхъ для обновленія страны реформъ, начиная съ мѣстнаго самоуправления. Широкая освѣдомленность во всѣхъ областяхъ политической, об-

щественной и народно-хозяйственной жизни и знанія положена „СЛОВОМЪ“ въ основу изданія.

Къ литературному и художественному отдѣламъ „СЛОВА“ привлекаются лучшія силы въ области публицистики, беллетристики, театра, музыки, искусства и критики.

Подробные отчеты специального корреспондента о засѣданіяхъ Государственной Думы.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на 1 годъ 12 руб., 6 м. 6 руб., 3 м. 3 р., 2 м. 2 р. 15 к., 1 м. 1 р. 10 к., ЗА ГРАНИЦУ: на годъ 20 р., 6 м. 11 р., 3 м. 6 р., 1 м. 2 р.

Для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, волостныхъ и сельскихъ обществъ, сельскихъ священниковъ, учителей и учительницъ и фельдшеровъ на годъ 8 р., на 6 мѣс. 6 руб., 3 м. 2 р. 25 к., 2 м. 1 р. 50 к., 1 м. 80 коп. 3—3

---

Открыта подписка на 1908 годъ на Литературно-Художественный журналъ съ роскошными многокрасочными картинами по образцу дорогихъ иностранныхъ изданій

## Пробужденіе

третій годъ изданія.

X-й годъ издательской дѣятельности.

Въ 1908 году, въ 10-й годъ Литературно-Художественной издательской дѣятельности, пользующейся уже широкой популярностью и довѣріемъ читающей публики въ Россіи, редакция обратитъ особенное вниманіе на художественное произведеніе журнала „Пробужденіе“.

Подписавшіеся на 1908 годъ получать (1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца)

24 Роскошныхъ выпуска художественно-литературнаго журнала съ исполненными на золотомъ фонѣ черной эмалевой краской титулами, сброшюрован. въ изящныя, тисненныя барельефами обложки.

26 превосходныхъ многокрасочныхъ картинъ знаменитыхъ художниковъ.

12 картинъ, воспроизведенныхъ цвѣтными красками, наклеенныхъ на паспарту.

24 картины, отпечатанныя автотипіей.

12 портретовъ для кабинета, исполненныхъ красками.

12 выпусковъ Галерея картинъ и портретовъ извѣстныхъ художниковъ.

- 6 вып. Литературное обозрѣніе: критика и библиографія.
- 12 вып. Смѣшныя рассказы извѣстныхъ писателей.
- 6 вып. Галлерей портретовъ выдающихся депутатовъ 1-й, 2-й и 3-й Государственной Думы.
- 6 вып. Для самообразованія и воспитанія. Научныя статьи.
- 6 вып. Для декламации и чтенія. Новѣйшія литер. произведенія.
- 6 вып. Галлерей портретовъ извѣстныхъ писателей.
- 6 вып. Политическое обозрѣніе и Государственная Дума.
- 6 вып. Галлерей портретовъ извѣстныхъ артистовъ и артистокъ.
- 6 вып. Для любительскихъ спектаклей Пьесы.

**12 книгъ изящной библіотеки** „Избранныя сочиненія современныхъ русскихъ писателей“: Леонида Н. Андреева, М. П. Арцыбашева, К. С. Баранцевича, И. А. Бунина, А. И. Будищева, В. К. Измайлова, А. А. Измайлова, А. И. Куприна, А. П. Каменскаго, Бориса Лазаревскаго, В. В. Муйжеля, И. Н. Потапенко, А. С. Серафимовича, Л. Н. Толстого, Е. Н. Чирикова, М. П. Чехова, А. М. Федорова, Т. Л. Щепкиной-Куперникъ и друг. извѣстныхъ писателей, съ портретами и фоксимиле авторовъ. Въ 1908 году будетъ значительно расширенъ беллетристическій и научный отдѣлы журнала: (романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія, научныя статьи). Участвуютъ выдающіеся русскіе литераторы.

Принимая во вниманіе изящество изданія, всѣмъ лицамъ подписавшимся своевременно, до 1 Января, будетъ вылана роскошная папка-бюваръ изъ цвѣтнаго коленкора съ тисненіемъ золотомъ и красками, для храненія художеств. выпусковъ журнала „Пробужденіе“.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** на годъ, съ перес. и доставкой 7 р., на полгода 4 р., на 3 мѣсяца 2 р. Редакція журнала „Пробужденіе“: С.-Петербургъ, Троицкая, д. 6.

Редакторъ-Издатель Н. В. Корецкій.

3 2.

---

Принимается подписка на ежедневную газету

## „С В Ъ Т Ъ“

въ 1908 г.

Подъ редакціей В. В. Комарова.

Двадцать шесть лѣтъ изъ года въ годъ „СВѢТЪ“ заявляетъ одну и ту же программу:

„Православіе“! „Народность“! „Самодержавіе“  
и Государственная Дума при самомъ широкомъ,

безсословномъ самоуправленіи приходовъ, общинъ,  
городовъ и уѣздовъ.

Все на основѣ недѣлимости и единства Россіи! Свободная жизнь для русскаго народа, при полномъ довѣрїи къ власти — внизу. Сильная власть наверху, полная народныхъ вѣрованій и преданій, власть чуждая нѣмецкнѣ и иноземцнѣ. Отеческая по своему существу, близкая и родная народу.

Наступающій 1908 годъ застаеъ русскій народъ и русское государство въ тяжкомъ положеніи. Всюду идетъ борьба! Всюду разнузданность! Всюду льется кровь! Русскимъ угрожаютъ и враги народности, и враги самодержавія, и враги православія! Государственная власть перестала видѣть въ себѣ обликъ русскаго народа и усвоила космополитическую точку зрѣнія всеобщаго равенства, будетъ-ли это русскій, финнъ, еврей, армянинъ, полякъ или чувашъ! Историческія права русскаго народа какъ бы прекратились. Въ вѣроисповѣдномъ смыслѣ православіе перестало быть первенствующею церковью. Намъ, православнымъ, придется теперь долго утруждаться и много работать, для постановки нашей церкви на должную высоту!

Важнѣе всего разрѣшеніе вопроса о мѣстномъ самоуправленіи. Не менѣе важно разрѣшеніе вопросовъ поземельныхъ. Русская земля вся, въ ея цѣломъ, должна быть достояніемъ русскаго народа. Не десятокъ, а сотни милліоновъ десятинъ черноземной земли ожидаютъ прибытія русскихъ. Организція переселеній земствомъ должна считаться одною изъ важнейшихъ государственныхъ задачъ!

Съ своей стороны „СВѢТЪ“, шедшій всегда въ единогласіи съ своими подписчиками, сдѣлаеъ все отъ него зависящее, чтобы Русскій народъ въ 1908 году выдержалъ падающія на него испытанія и сталъ тѣмъ же могучимъ богатыремъ мира и порядка, которымъ онъ былъ такъ много столѣтій!

„СВѢТЪ“ обратитъ особое вниманіе на развитіе жизни православныхъ приходовъ, гдѣ кроется настоящая самоуправляющаяся мелкая земская единица, основа всему государственному порядку, гдѣ заключается истинно связующее начало всего народа русскаго безъ всякихъ сословныхъ поздравленій!

„СВѢТЪ“ удѣлитъ въ 1908 г. большое вниманіе Государственной Думѣ. Составъ ея достоинъ Россіи.

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкой:

На годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р. На полгода съ 1 января или 1 юля 2 р. — На 3 мѣс. Съ 1 янв. по 1 апр. 1 юля или 1 окт. 1 р.

Гг. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „СВѢТЪ“ и „СБОРНИКЪ СОМАНОВЪ“ и послать деньги въ одномъ конвертѣ, благоволятъ высылать:

На годъ съ 1 янв. по 31 дек. Газета и 12 книгъ романовъ.

8 р. — На полгода съ 1 января или 1 юля. Газ. и 6 книгъ романовъ. 4 р. На 3 мѣс. Съ 1 янв. 1 апр., 1 юля или 1 окт. Газ. и 3 книги романовъ. 2 р.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакция „СВѢТЪ“ Невскій, 136.

Открыта подписка на 1908 годъ на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

# ВОКРУГЪ СВѢТА

Изд. XXIV годъ.

Въ теченіе года подписчики получаютъ:

**50** №№ иллюстрированного журнала. Романы, повѣсти, очерки и рассказы новѣйшихъ европейскихъ писателей, изображающіе различные приключенія на сушѣ и на морѣ. Необычайныя и живописныя путешествія по землѣ, подъ землею, по воздуху и вокругъ всей необъятной вселенной. Диковинки животнаго и растительнаго міра—Новѣйшія научныя открытія и изобрѣтенія человѣческаго генія.—Жизнеописанія выдающихся ученыхъ и друзей человѣчества.—Событія русской и иностранной жизни.—Зимній и лѣтній спортъ.—Шахматы.

1.200 столбцовъ иллюстрированного текста.

Содержительныя и разнообразныя бесплатныя преміи:

**14** книгъ иллюстрированныхъ сочиненій знаменитаго французскаго ученаго астронома, единственнаго въ своемъ родѣ современнаго популяризатора знаній о звѣздахъ и талантливаго писателя, уносящаго читателя на крыльяхъ живой фантазіи и смѣлой научной мысли въ далекіе небесные міры,

**КАМИЛЛА ФЛАММАРИОНА.**

Многочисленность обитаемыхъ міровъ и условія существованія живыхъ твореній на этихъ мірахъ.

Люмень. Разговоръ астронома съ душой умершаго друга.

Исторія одной кометы. Ея странствованія среди безконечности и встрѣча съ землею.

Въ безконечности. Фантастич. рассказъ.

Стелла. Фантастическій звѣздный романъ.

Конецъ міра. Фантастическій очеркъ гибели нашей планеты.

Уранія. Фантастическій звѣздный романъ.



Въ небесахъ и на землѣ. Очерки и рассказы.  
Лунный свѣтъ. Фантастическая повѣсть.

**10** книгъ „Необыкновенные рассказы“ ЭДГА-  
РА ПОЭ.

Эдгаръ Поэ—выдающійся американскій писатель. Всѣ его произведенія носятъ чрезвычайно фантастическій характеръ и оставляютъ у читателя неизгладимое впечатлѣнiе.

Кромѣ того, съ приплатою одного рубля подписчики „Вокругъ Свѣта“ получаютъ

**12** выпусковъ (болѣе 1000 стр. текста и 200 рис.) **ТЫСЯЧА ОДНА НОЧЬ**. Полнаго богато-иллюстриров. арабск. эпоса *Шахеразады*. стоящихъ въ отдѣльн. продажѣ 3 р.

Настоящее изданiе не имѣетъ ничего общаго съ тѣми многочисленными дѣтскими передѣлками и неполными переводами, которые обыкновенно предлагаются на книжномъ рынкѣ. Предлагаемое наше изданiе является полнымъ переводомъ съ позднѣйшаго исправленнаго и дополненнаго англійскаго изданiя, сдѣланнымъ извѣстной переводчицей Л. Шелгуновой.

ЦѢНА на ГОДЪ безъ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылк. и доставк. **4 р.**

ЦѢНА на ГОДЪ съ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылк. и доставк. **5 р.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., 1 апрѣля 2 р., 1 iюля 1 р. Адресъ Конторы журн. „Вокругъ Свѣта“: Москва, Тверская ул., д. Т-ва И. Д. Сытина. Изданiе Т-ва И. Д. Сытина.

3—2.

Открыта подписка на 1908 годъ на журналы

## „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНIЕ“

съ приложенiемъ

Полнаго собранiя творенiй преп. Θεодора Студита,  
издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академiи.

1.

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1908 году въ тридцать четвертый годъ изданiя.

Программа изданiя остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполне компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемая, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенные отдѣлы.

11) Объявленія.

## II.

### „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1908 году въ восемьдесятъ восьмой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущей учебный

Въ настоящее время въ „Голосъ Правды“ принимаютъ участіе: Р. Л. Антроповъ, С. Л. Астафьевъ, Л. Н. Афанасьевъ, Н. О. Бажинъ, Поль Беранжеровичъ, А. В. Бобрищевъ-Пушкинъ, Бобыль (псевд.), П. В. Быковъ, С. О. Бѣльскій, П. Е. Васильковский, В. М. Грибовскій (докторъ государственнаго права), А. А. Громовъ, А. Н. Догановичъ, А. Е. Заринъ, Ф. К. Константиновичъ, Аполлонъ Коринфскій, Петръ Криница, А. В. Кругловъ, А. С. Лазаревъ (Грузинскій), профессоръ В. Н. Латкинъ, В. П. Лебедевъ, Литературный Старовѣръ (псевд.), В. М. Лохтинъ, В. А. Мазуркевичъ, К. А. Максимовъ, А. О. Мейснеръ, В. К. Мюръ, А. А. Осиповъ, П. Д. Паренсовъ, Е. А. Пасыкинъ, Н. И. Позняковъ, Н. Х. Полномочный, К. И. Ровинскій, А. Е. Сѣсаревъ, Н. М. Соколовъ, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, С. И. Уманецъ, Б. А. Федченко (магистръ естеств. наукъ), К. М. Фофановъ, Н. Б. Хвостовъ, Холодовъ (псевдонимъ), О. В. Черниговецъ, А. Г. Шиле, В. Ю. Шимановскій, И. Л. Щегловъ (Леонтьевъ), Н. П. Языковъ и многіе другіе.

Составъ сотрудниковъ будетъ значительно пополненъ выдающимися силами по всеѣмъ отраслямъ литературы.

Еженедѣльные „Иллюстрированныя Приложенія“ къ „Голосу Правды“, съ наступающаго года, будутъ расширены и явятся, помимо входящаго въ нихъ литературнаго матеріала, художественнымъ отраженіемъ (въ оригинальныхъ рисункахъ, снимкахъ съ картинъ и фотографіяхъ) современной жизни, составляя какъ-бы особый еженедѣльный журналъ, дополняющій особою ежедневную газету. Будетъ обращено надлежащее вниманіе и на отдѣлъ злободневной, политической и общественной сатиры (какъ въ текстѣ, такъ и въ иллюстраціяхъ).

Несмотря на расширеніе газеты, подписная плата на „Голосъ Правды“ для прежнихъ подписчиковъ и для всѣхъ внесшихъ къ 1-му января полностью стоимость годового экземпляра остается прежняя.

4 рубля въ годъ съ доставкой въ Петербургъ. За  $\frac{1}{2}$  года— 2 руб.

5 рублей въ годъ съ пересылкою въ провинцію. За  $\frac{1}{2}$  года— 2 р. 50 к.

Войск. частямъ, нижнимъ чинамъ, учителямъ сельск. школъ, крестьянамъ, сельск. и волостн. правл. газета высылается на тѣхъ-же условіяхъ, какъ и для городскихъ подписчиковъ, безъ приплаты за пересылку.

Всѣмъ новымъ годовымъ подписчикамъ газета за остающееся время истекающаго года будетъ высылаться бесплатно.

Съ 1-го января 1908 года плата будетъ повышена—до восьми рублей.

Адресъ главн. конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій пр.,  
д. № 112, кв. 8.

Редакторъ: *А. А. Коринфскій.* Издатель: *В. Н. Зайцовъ.*  
2—1.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

## ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированную газету  
**СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.**

двадцать второй годъ изданія.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.  
За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 г. будетъ  
дано:

**52 №№** журнала иллюстрир. въ объемѣ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣрученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

**52 №№** газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

**50 №№** воскресныхъ листовъ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

**12 книгъ** поученій „Церковный Благовѣстникъ“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви.

**12 книгъ** вѣбогосл. бесѣдъ „Воскресный Собесѣдникъ“ объ обязанностяхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ нравоученіями и разказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

- 1) Книжки назидательныхъ разсказовъ съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школѣ.
- 2) Иллюстрированные стѣнные листы по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

Подписная цѣна на „Воскресный День“ со всѣми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р. на полгода 2 р. 50 к. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

---

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложеній, подписчики получаютъ по одной книгѣ. Новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.) 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получаютъ ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1908 г.

Открыта подписка на 1908 годъ (39-й годъ изданія) на еженедѣльн. иллюстриров. журналъ со многими приложеніями

## НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1908 года:

**52** №№ художеств.-литературнаго журнала „Нива“, заключающагося въ себѣ романы, повѣсти и разсказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій.

**40** книгъ „Сборника Нивы“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

Полное собраніе сочиненій въ **28** книгахъ **Глѣба Ив. УСПЕНСКАГО** съ обширной критико-біографической статьей Н. К. Михайловскаго.

Глѣбъ Успенскій — писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнынѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепризнанный всей русской критикой, истинный художникъ

слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, мѣткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

Полное собраніе сочиненій въ 10 книгахъ **Гергарта ГАУПТМАНА** въ образцов. переводѣ извѣстн. писателей, съ критико-біографич. очеркомъ.

Гаупманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, беспощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гаупмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гаупмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусно задуманной и выполненной фабулой.

Дневникъ и письма въ 2 книгахъ гр. **Алексѣя ТОЛСТОГО**. Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства, „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 книгъ „Ежемѣсячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложеній“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ, съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 листовъ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „Стѣнной календарь“ на 1908 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „Нивы“ со всѣми приложеніями на годъ:

въ С.-Петербургѣ: безъ доставки—6 р. 50 к. съ доставкой—7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 р. За границу—12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., доплачиваютъ единовременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПб.—2 руб. съ дост. въ СПб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу—2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.  
Адресъ: С -Петербургъ, въ Контору журнала „Нива“, улица Го-  
голя, № 22.

2—1

---

## СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Поученіе, ска-  
занное въ Бердянскомъ соборѣ 6 декабря 1907 года въ день  
освященія и открытія памятника Государю Императору Алексан-  
дру II. *Алексія, Епископа Таврическаго.*—II. Поѣздка Прео-  
священнаго Алексія, Епископа Таврическаго, въ Бердянскъ.—  
III. Публичныя бесѣды съ сектантами въ Севастополѣ. Бесѣда  
вторая.—IV. Изъ области непостижимаго.—V. Чествованіе быв-  
шаго помощника смотрителя А. Ѳ. Оленича въ Симферопольскомъ  
духовномъ училищѣ.—VI. Религіи земного шара.—VII. *Библіо-  
графическая замѣтка.* Теодоръ Симонъ. *Психологія Апостола*  
*Павла.* Перев. съ нѣм. Епископа Георгія.—VIII. Хроника.—  
IX. Извѣстія и замѣтки.—X. Расколъ и сектантство.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Распоряженія Епар-  
хіального Начальства и епархіальныя извѣстія.—II. Отъ Тавриче-  
скаго епарх. миссіонерскаго комитета.—III. *Отъ Таврической*  
*духовной консисторіи.* Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ къ  
произнесенію въ Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ въ  
1908 году.—IV. Журналы засѣданій собраній членовъ эмериталь-  
ной кассы духовенства Таврической епархіи, бывшихъ 5 и 19  
сентября 1907 года.—V. Отъ Таврической духовной консисто-  
ріи.—VI. Воззваніе Архіепископа Волынскаго Антонія для про-  
чтенія во св. храмахъ 1 января 1908 года.—VII. Объявленія.

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редакторы

| *А. Высокій.*  
| *М. Шведовъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 декабря 1907 г.  
Цензоръ—кафедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---